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A két Prügelknábé.
Gyönyörű dolog az, mikor két rokon 

lélek szövetkezik. Kivált ha tisztességes, 
nemes és jó czélra szövetkezik. A gonoszok 
közti szövetség azonban nem szép és nem is 
üdvös. Szerencsére nem is tartós. Ám ha félni 
nem is, de óvakodni jó, mikor ilyen szövet­
kezést tapasztal az ember. Mert nem lehet 
tudni, mikor sikerül a gonoszok szándéka!

Többször kifejtettem én már ezen a 
helyen, hogy az a kényszerű szövetség, mely 
hazánk és Ausztria között fennáll, mennyire 
nem őszinte, mennyire a kizsákmányolásra 
van alapozva, a mi rovásunkra. E héten ismét 
fényes példáját szolgáltatta ezen kizsákmá­
nyoló politikának és ellenünk irányuló rossz­
akaratnak az osztrák sógorék főminisztere: 
dr. Körber ur!

Kedden ugyanis hosszú szünet után. ismét 
egybegyiilt a bécsi birodalmi gyűlés, hogy 
némely sürgős kérdést holmi piaczi veszeke­
dés közben elintézzen, vagy legalább azt 
mutassa meg, hogy elintézni nem képes és 
igy szabad kezet adjon az osztrák kormány­
nak arra, hogy alkotmány nélkül is intézked- 
hessék. Ezt a színpadi gyűlést felhasználta dr. 
Körber ur arra, hogy Tisza István grófnak 
olyan szolgálatot tegyen, melyért siró oka 
legyen a magyar nemzetnek.

Ez* a két ur, úgy látszik, megegyezett, 
hogy kölcsönösen egymás hátát tartsa a 
verésre. Régente szokás volt, hogy az úri 
gyerek mellé egy paraszti fiút is állítottak, 
mikor az tanult; tették pedig ezt arra a 
czélra, hogy mikor az úri gyerek tanítója a

sok butaság és haszontalanság miatt, mellyel 
úri növendéke boszantotta, már-már egészen 
elveszítette a türelmét — hát mérgében 
legyen kit pofon vernie: ott állott kéznél a 
paraszt gyerek. Ezt nevezték Prügelknábénak, 
(verni való gyereknek!)

Tisza és Körber urak megegyeztek, hogy 
ők egymásért lesznek a Prügelknábék. Ha az 
osztrákok dühe már-már kitör, akkor Tisza 
gróf köteles a hátát odatartani, nehogy Kör- 
berben kárt tegyenek; ha viszont a magyarok 
jogos nemzeti felháborodása már-már tető­
pontját éri, akkor Körber ur köteles hirtelen 
elé ugrani és a feje búbját tartani, hogy a 
fabaraczk ne Tisza grófot érje !

Gratulálunk a szép kitaláláshoz! Tessék 
rá patentot kérni! De gratulálunk azon szűk­
látókörű ujságtársainknak is, kik ezt a meg­
egyezést nem veszik észre, hanem hozsannát 
zengenek Tiszának, hogy: „íme! minő fene­
gyerek ez a mi uj Tiszánk, hogy megmon­
dotta az osztráknak a czokit !“

Nekünk ugyan nem hint port szemünkbe 
ez a csúf játék! Keresztül látunk mi a szitán! 
Látjuk tisztán és félreismerhetetlen ül, hogy 
Körber és Tisza parlamenti párviadala nem 
más, mint előre kicsinált színjáték, melyben 
ki van szabva, hogy mekkorának szabad 
lenni egy-egy ütésnek és hogy hová szabad 
azt az ütést mérni.

Kedden ugyanis azt tette meg Körber 
dr., hogy megint beleavatkozott a magyar 
alkotmány kérdéseibe és megint meg akarta 
szabni a magyar királynak alkotmányos jogait.
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Megint elmondotta azt a sületlen ostobaságot, 
hogy a hadsereg kérdésében a magyar 
országgyűlésnek nincs szava, abban kizárólag 
az osztrák császár illetékes és tanácsot neki 
ebben a dologban csak az osztrák politikusok 
adhatnak.

Szerdán aztán felállott gróf Tisza István 
a magyar parlamentben és kijelentette, hogy 
neki ívörber beszélhet, a mit akar, ő nem 
tekinti osztrák kollégáját másnak, mint egy 
előkelő idegennek, a ki nem tudja, mit beszél. 
Sőt kijelentette azt is. hogy ha majd talán 
ívörber dr. tettel is bele ártaná magát a mi 
dolgunkba, akkor ő erősen a körmére fog 
koppintani!

Szépen fest ez igy, a hogyan a nagy 
nyilvánosság előtt történt. De lebbentsiik fel 
egy kissé a politika szövevényes fátyolát, 
nézzük csak, mi történik a színfalak mögött 
és akkor nem fog tetszeni ez a kétszínű 
játék a mi igaz és becsületes szivünknek.

Mi dúlja Magyarországot immár eszten­
deje? harcz dúlja. Mi czélja ennek a harcz­
nak ? szent és magasztos czélja az ország 
jogainak és nyelvének biztosítása. Igen, az a 
főczél. E köré csoportosul a többi. De a ki 
e főczélt a többi miatt el akarná ejteni, rosz- 
szabbul tenne, mint az, a ki kicsi és gyáva 
szive miatt sohasem mert részt venni a szent 
harczban. Ki ellen folyik a harcz ? az osztrák 
szellem ellen, mely megesontosodottan ellen­
sége mindennek, a mi a magyarnak jó és 
kedves. Mit értünk el eddig a harczban? nem 
sokat, holmi czifra de nagyon kétes értékű 
ígéreten kivid semmit! Hogy lehet az, hogy 
e szent harcznak, melyben részt vesz az 
egész nemzet, nincs nagyobb és gyakorlatibb 
eredménye? hát biz az úgy lett lehetséges, 
hogy hazánk régi átka még most sem szűnt 
meg : mindig akad e hazának olyan fia, ki 
anyagi érdekből, hatalmi vágyból arra képes, 
miszerint eladja hazáját, elárulja annak leg­
szentebb jogait, elgseftelje élebte vágó 
érdekeit!

Ilyen egy ember ül most is hazánk leg­
felső polczán.

Am a felébredt nemzeti öntudat nem 
tette le a harczi zászlót, hiába öltött Tisza 
oroszlán-köntöst, hiába fenyegetett akasztófával 
és golyóval! És a megrémülés sora most 
rajta van.

Ebben a szorult helyzetben jött segítsé­
gére kedden Bécsben dr. ívörber — híven az 
egyezséghez és odatartotta hátát a haragvó 
magyaroknak, ime ezt üssétek! Magára kiál­
tott tücsköt-bogarat, hazudta, hogy ő minden 

íme, ha megkaphatná, hazudta,

hogy ő a magyar alkotmánynak esküdt ellen­
sége, kiállitotfa magáról a tudatlanság és ok­
talanság keserves bizonyítványát is, csakhogy 
megtehesse Tiszának a kialkudott szolgálatot!

Tisza másnap pirulás nélkül szidta össze 
fegyvertársát a magyar országházban. Pirulás 
nélkül, mert nem hitte, hogy akad, a ki kiérzi 
batyujából a ravaszság halzsir szagát. Bemu­
tatta magát, mint a magyar alkotmány hős 
védőjét, a ki életét és vérét is áldozza a mi 
nagy tekintélyünkért, ha kell! Ütött a mellébe 
erőset, hogy ő apróra vagdalja azt a Körbert, 
ha meg egyszer a mi konyhánkba szagolni mer!

És — oh szegény magyar képviselet! — 
aratott tapsot annyit, a mennyi egy czirkuszi 
bohócznak és kócznyelőnek egész életében 
sem jut a piaczokon; a képviselő urak jó 
része diadalmámorban úszott az nap és — ne 
tessék mosolyogni! — pénzt adott össze, 
hogy Tisza grófnak szobrot emeljenek az uj 
országház tetejében oly magasat, hogy a fel­
hőkig érjen és meglássák Bécsben!

Mert nem látják, a mit látni kellene. Van 
ugyan szemük, de látásra nem használják 
szívesen, hanem csak kacsintásra: A kormány 
több konczot tud adni, ha Tisza a feje, mint 
ha valami tisztességes ember kerül a polczra, 
a ki maga sohasem volt petroleum-és kőszén- 
kufár.

Szegény hazám, a te sorsod meg van 
pecsételve, ha nincs erőd, hogy ezt az elemet 
félre szorítsd a polczról. Ezek tapsolni fognak 
akkor is, mikor a te utolsó rongyaidat fogják 
az államok nemzetközi piaczán árverezni.

De kérdjétek meg már, hogy mi szüksége 
volt Tisza Istvánnak erre a kedd-szerdai 
kakasviadalra?

Egy gondolat — és minden igaz magyar 
szív rádobogja a választ: Letiporni akarja a 
szent nemzeti harczot, mely a nyelv és a 
jogok kérdésében minden magyart egyesit. 
Azt pedig csak úgy teheti, ha a magyarok 
táborát ketté szakítja ilyen esetekkel, a minő 
Körber kirohanása és színlelt leverése. Jól 
számított. Lesznek, kik ezt a hősködést, ezt 
a kiosztott szerepű béka-egér harczot oly 
nagyra becsülik, hogy érte minden egyébről 
megfeledkeznek. Lesznek, kik e hamis diadal 
után őt akár isteníteni is fogják, de minden­
esetre nemzeti hőssé avatják. Lesznek, kik 
az ellene folytatott harczot ezen kedd-szerdai 
nap után még bűnnek is fogják mondani. 
Szóval lesznek, kik ezentúl Tisza Istvánban 
látják a magyar függetlenség és szabadság 
legbiztosabb zálogát!

így sikerül Tiszának megbontani a küzdő 
I magyarokat.
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Hogy az igazi ellenfelét letörhesse, vesz 
maganak (pénzért és ellenszolgálatokért) egy 
szalmabáb-ellenséget, azt jól elpáholja, ezzel 
szei ez\ en magának hirt és dicsőséget!

Hiszen még a mindig élesen ítélni tudó 
Apponyi Albertet is sikerült megtévesztenie. 
Apponyi a Tisza szerdai beszéde után azt 
jelentette ki egész hangosan, hogy a Tisza 
viselkedése egészen korrekt volt. Igaz: a 
képviselőházban egészen úgy beszélt, a hogyan 
magyar államférfiunak beszélnie kell, mikor 
pofonokat osztogatnak a magyar alkotmánynak. 
De az az alku dr. Körberrel, hogy az neki 
ilyen kétes diadalra tápot nyújtson, hogy 
színlelt haraggal a magyarokra támadjon, az 
bizony egy csöppet sem volt becsületes eljá­
rás, hanem méltó a nemzet haragjára és meg­
vetésére.

Mondok még egyet. Ha ez a kedd-szerdai 
harcz Körber és Tisza között nem volt szín­
lelés és nem volt kicsinált dolog, akkor egyi- 
köknek okvetlenül meg kell buknia. Egy és 
ugyanazon uralkodónak nem lehet két olyan 
miniszterelnöke, kik egymást nyilvánosan 
megrohanják, tépik, megfakitják. Várjunk 
tehát nyugodtan egy hetet; mi történik?

De ha mind a kettő polczon marad, akkor 
mind a kettő méltó arra, hogy a felbőszült 
népharag űzze ki őket az országból, mely 
nem édesanyjuk nekik, hanem csak jászoluk, 
melyből hatalmat, gazdagodást, hitvány hirt 
és dicsőséget akarnak falatozni.

Mit érünk még meg ? ! B.

Segítő jobbot a kisgazdáknak!
Hejh uraim! nem alamizsnát kér a nép, sem a 

d TaSy. vagyonútokból nem kér a józan, sem a ti 
óriási jövedelmeteket nem irigyli a becsületes kis­
ember, hanem saját megélhetését, fennmaradását 
biztosítottnak szeretné látni!

Nagy sor az, hogy egy esztendő óta- senki sem 
gondol mi ránk, kicsinyekre! Igaz, hogy a végrehajtó 
se; de — jaj — annak elébb-utóbb mégis csak meg­
jön az ideje, és akkor lesz ott is sirás, a hol ma 
csupa vigság vagyon.*) De én nem erről akarok 
most szólani, hanem egy fontos törvényről, a melyik 
nincsen, de nagyon kellene.

Éppen arról az adóról, jutott az eszembe, melyet 
most nem szednek, de szedni okvetlenül fognak és 
bizonyára olyankor, mikor a kisgazdánál nincsetlenebb 
csak a templom egere fog lenni. Meg aztán nem

*) Azért biz én, előrelátván egy kicsinyt, azt ajánlom 
valamennyi gazdatársamnak, hogy - már ide, vagy oda, 
tejbe ha ütnek is! — rá gondoljanak most az adóra, mig van 
egy pár forintjuk, mert aztán baj lesz. Az ex-lex eltarthat 
még akár husvétig, legalább minden jel arra mutat. De azt meg 
tapasztalatból tudom, hogy a mi pénzt a nagyfarsang a láda­
fiában ér, azt ott nem hagyja; arra rákapatja a legényt, a 
leányt, még az anyjukét is, leghamarébb az apjukot, ha fiatal 
csont, és apránkint úgy elhordatja onnan, hogy irmagnak sem 
marad. No okos embernek elég ebbűi ennyi!

csak adóval tartozik a tisztességes polgár! Másmi­
féle adósság is jut-kerül, hiszen egy kis gépet, egv 
kis ezt-amazt, csak vett az ember, részletre, vagy 
interesre; de keserves, ha aztán a fizetési határidő 
olyan napra esik, mikor három falu határából se 
lehessen hat régi garast kiásni!

Ilyenkor a hitelező mit teszen? Akár kincstár, 
akar gépgyár, akár micsodás, csak egyformán abiró 
elé járul, panaszt emel a késlelkedő gazda ellen és 
a bíró ítél. Mit Ítél? Hát persze, hogy megítéli a 
követelését, hiszen valóban tartozik azzal a gazda. 
De nem is abban van a hiba, hogy megítéli, hanem 
abban, hogy azonnali fizetésre itéli\ Már pedig a 
gazda csak egyszer az esztendőben tud azonnal 
fizetni. Tehát mi történik? Dobpergés, árverés, kol­
dusbot, és Amerika — ez történik.

Hát kérem uraim! itt nyújtsanak segítő jobbot 
a kisembernek. Ide kell olyan törvény, mely a gazda 
embernek, mikor önhibáján kivid nincsen pénze és 
ha az árverés az egész vagyoni helyzetét megrendí­
tené — kegyelmi haladékot adjon egész aratás utánig, 
vagyis bíróság ítéletének végrehajtását biztosítás és 
kamatfizetés mellett az aratás utánig felfüggeszsze!

Ilyen törvény van pl. Francziaországban.
Évente sok ezer kisgazda volna megmenthető 

a magyar nemzet számára, ha a bíráknak ilyen törvény 
volna a kezükben!

Országló nagy uraim! mi csak megteszszük a 
magunkét: takarékoskodunk, józanodunk, okosan 
bánunk; de ha önök nem teszik meg a magukét, 
(már t. i. a mi érdekünkben) akkor elpusztul a 
magyar kisgazda, elpusztul a nemzet munkabíró 
gerincze és hasonló lesz országunk az olyan lóhoz, 
melynek van feje, lába, farka, de nincsen dereka.

Mértékletesség vagy önmegtartóztatás?
Az alkohol elleni harczban két irány versenyez 

egymással: az önmegtartóztatás és a mértékletesség.
Az önmegtartóztatás azt vallja, hogy az alkohol 

a legkisebb mértékben élvezve is megrontja a szer­
vezetet. Állítását tudományos kísérletekre alapítja. 
Ha ez igaz lenne, akkor a pusztán csak mértékletes­
ségre való intésnek nem volna jogosultsága, sőt az 
egyenesen koczkára tenné az alkohol elleni küzdelem 
sikerét. Csakhogy nagy búvárkodásra van még szük­
ség, mielőtt az alkoholnak az emberi szervezetre való 
hatásáról végleges ítéletet tudna mondani a tudomány. 
Addig, a mértékletességre való törekvés nagyon is 
jogos, sőt valóban áldásos: és mi e mellett akarunk 
harczolni.

Az alkohol ellen alakult németországi egyesület 
vállalkozott arra, hogy e kérdésben némi rendet csi­
náljon. Felszólította tehát a legkitűnőbb orvosokat, 
hogy legjobb tudásuk szerint feleljenek meg a követ­
kező két kérdésre:

1. Az alkoholt tartalmazó italok élvezetét min­
den körülmények között, tehát kis mértékben is 
veszélyesnek tartja-e az egészségre?

2. Ha nem, melyik a megengedett mérték?
Kilenczvenhárom orvos közül 89 küldött választ.

A legtöbben határozott feleletet adtak és arra az 
álláspontra helyezkedtek, mely kezdettől fogva a mi 
álláspontunk is, hogy t. i. a szeszesitalok mértékletes 
élvezése az egészséges és felnőtt embernek nem árt, a 
teljes önmegtartóztatás ellenben fölösleges és a tudo­
mány szempontjából indokolatlan.
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A teljes önmegtartóztatás csak bizonyos embe­
reknek ajánlandó. így a gyermekeknek 14—10 éves 
korig, azután oly egyéneknek, kik gyengeségben szen­
vednek és végül a volt iszákosoknak.

A legtöbb orvos arra is törekedett, hogy a 
„mértékletes élvezet“ fogalmát megmondja. A szeszes 
italok rendszeres élvezetét nem tartják mértékletes­
ségnek, hanem csak az alkalmi élvezetet, ha az bizo- 
nvos mennyiséget meg nem halad.

De éppen a mennyiségnek a meghatározása 
a legnehezebb dolog, mert ez függ az egyén korá­
tól, szervezetétől, életmódjától és sok egyéb körül­
ménytől. Mégis a fentebbiek figyelembe vételével 
;i 4 köbezentiméter abszolút alkoholban állapítják 
meg. I Hz kilenczven fokos alkoholból körülbelül fel 
gyiiszünyi volna!)

Ezt beszéli a tudomány. Meghallgatni nagyon 
jó. Végtére is, hasznos, ha van az embernek mihez 
igazodni olyan kérdésekben, mikről sokan sokfélekép 
szólaltak. X többi a lelkiismeret dolga. A mi fel­
adatunk. hogy a tudást gyarapitsuk és a lelkiis­
meretet erősítsük. Ha ezek segítségével megjavulnak 
a törvények és az intézmények, akkor számíthatunk 
rá, hogy a nemzet nagyobb zöme az öntudatos és 
czélszerii mértékletességnek fog hódolni. Ez a mi 
czélunk.

Mi t. i. csak a mértékletességet hirdetjük. Tel­
jes megtartóztatást senkitől sem kívánunk. Némelyek­
nek" lehet czélszerii a teljes megtartóztatásra fogadal­
mat tenni akár egy időre, akár egész életükre; de 
a nagy közönségnek erre nincs szüksége. A mire 
szükség van, az a mértékletes írás. Ehhez legyen 
segítőnk minden jóravaló ember és asszony, akkor 
jobb jövő virrad a magyar családokra.

Kirschanek Ódon.

POLITIKAI VILÁG.
A visszatartott katonák ügye.

Nyiry Sándor, a magyar kir. honvédelmi minisz­
terül kivezényelt tábornok ur első beszédében ma­
gyar hazafinak hirdette magát. A magyar képviselő­
háznak ez rettenetes örömet okozott. Mert hát ná­
lunk már érdem számba veszik, ha egy magyar 
honvédelmi miniszternek van bátorsága magát ma­
gyar hazafinak vallani. Ha ez is elég ok az örömre, 
hadd örüljenek rajta a nagyságos honatyák.

De emlékeznek-e a t. honatyák arra, hogy a 
honvédelmi miniszter arról is beszélt, hogy a tör­
vényt tisztelni fogja ? Ha emlékszenek rá, összeegyez- 
tethetőnek tartják-e a törvénytisztelettel a honvé­
delmi miniszternek azt az álláspontját, hogy a most 
már negyedik évüket szolgáló katonákat még deczem- 
ber 31-dike után is vissza akarja tartani a tényleges 
szolgálatban? Ezt nem mondta ugyan, de arra a 
kérdésre, hogy igaz-e ez, igent bólintott a fejével.

Nos hát ez a terv a törvénybe ütközik. Az ed­

digi visszatartás törvényességéhez is sok szó fér, 
oktalanságát és igazságtalanságát pedig éppen a 
„Magyar Néplap“ fejtette ki több ízben, inig a többi 
lapok hallgattak róla.

De hogy még deczember 31-én tu) is vissza­
tartsák a nép fiait mert hisz csak a népről van 
szó, az urak fiai, az egy éves önkéntesek már ok­
tóber elseje óta czibilben feszítenek hát ez bi­
zony katonai szempontból szükségtelen, gazdasági 
szempontból káros, a törvénynyel pedig homlokegye­
nest ellenkezik.

Mert mit mondatörvény?
Az 1889: VI. tcz. 8. §-a igy szól: „A szolgá­

lati idő az állományba vétel napján (tehát okt. 1-én!) 
kezdődik. Végződik pedig minden szolgálati köte­
lezettségi viszonyban azon év deczember 31-én, mely­
ben az illető szolgálati (vagyis a közösöknél 3, a 
honvédeknél 2 évi) kötelezettség eltelt. Ez csak 
világos! Deczember 31-én haza kell bocsátani a ki­
szolgált katonákat.

Igaz ugyan, hogy ezen törvény 12. §-a és az 
1888; XVIII. tcz. 1. §-a megengedi, hogy „az első 
évfolyambeli tartalék (vagyis 1904. január 1-én a 
mostan visszatartott 3-ad évesek) és a három utolsó 
sorozási évfolyambeli póttartalék legénysége — a 
mennyiben ezt különös körülmények követelik elke- 
rülhctlen szükség mérve szerint és annak tartamára 
0 Eelsége parancsára tényleges szolgálatra vissza­
tartható illetve behívható.“ De miennek a „különös 
körülménynek“ „az elkerülhetetlen szükségének az 
igazi értelme? Az, hogy jöhetnek veszedelmes idők, 
a mikor minden perezben készen kell lennünk arra, 
hogy mozgósítanak, tehát készülnünk keli egy hir­
telen kiütő háborúra. A „különös körülménynek“ 
és az „elkerülhetlen szükségnek" más értelme 
nincs és nem is lehet.

Ugyde ilyen különös körülmény, ilyen elkerül­
hetetlen szükség, vagyis háború bennünket ez idő 
szerint nem fenyeget. Fiainkat tehát a törvény értel­
mében deczember 3l-én túl, vissza nem tarthatják. 
Ha ezt mégis megteszik, ez a leggaládabb törvény- 
tiprás lenne, a mit a liberálisok bizonyára jóváhagy­
nak majd szavazatukkal.

Ha azonban ez a kérdés szavazásra kerül — 
az ellenzéknek kötelessége ide vinni az ügyet akkor 
aztán névszerinti szavazást követelünk, hadd lássa 
a nép, hogy kik a barátai és kik az ellenségei. El­
lenségnek kell tekinteni azt is, a ki a szavazástól 
távol marad. Az ellenséget pedig ki kell verni irgal­
matlanul a kerületből. Az már csak mégis disznóság, 
hogy mindennek a szegény magyar nép igya meg a 
levét. Igyák meg azok, a kik a mai parlamenti hely­
zetet előidézték.

Végül újból kell figyelmeztetnünk a katonákat, 
és szomorkodó szüleiket, hogy tűrjék sorsukat, 
mert katonának nem a törvény, hanem a hadiczik- 
kelyek parancsolnak. Ne engedetlenkedjenek, ne lá­
zongjanak, mert sorsukat csak még keservesebbé 
tennék. Rajtuk csak az országgyűlés segíthet. Az 
országgyűlési képviselők pedig — ha még oly gyá­
vák és pulyák is, különösen, a mamelukok — gyáva­
ságuknál sokkal nagyobb a rettegésük a nép Ítélete 

I előtt és mi ebben bízva, hiszszük, hogy a három­
eves katonákat deczember 31-én hazabocsátják. Ezt 
a leghatározottabban követeljük is és lesz rá gon­
dunk, hogy a magyar nép előtt bemutassuk az ő ba­
rátait és ellenségeit, ha ez a kérdés szavazásra 
kerül. Csikós Endre.
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Kilépés a szabadelvüpártból.
Ivánka Oszkár Ipolysági képviselő elmúlt héten 

kilépett a szabadelvüpártból. Okul azt hozza föl, 
hogy a kormányelnöknek már eddig is elkövetett 
politikai hibái és botlásai és a már is megkisérlett 
törvényellenes házszabály-elcsavarások azt mutatják, 
hogy Tisza Istvánt csak az erőszak tarthatja fönn 
Magyarországon. — Ivánka a hajdani Apponyi-féle 
nemzeti párt erős harczosa volt.

Debreczen és a kormány.
Debreczen város törvényhatósága már rég elha­

tározta, hogy önkéntes adófizetést nem fogad el. 
És keményen állja is a szavát. Héderváry tudvalevő­
leg az adómegtagadó határozatot megsemmisítette, 
de Debreczen csak azzal felelt meg, hogy: nem 
adózunk! Tisza István újból megsemmisítette a hatá­
rozatot és erre is az volt a felelet, hogy: csak azért 
se adózunk! Most már a kormány megbízta Puky 
Gyula főispánt, hogy a polgármestert és a városi 
tanácsot függessze fel hivatalától. Ámde a főispán is 
a törvényhatóság pártján állott, és nem teljesítette a 
kormány parancsát. Erre a kormány elcsapta a főis­
pánt. Ráadásul Debreczen város közgyűlése megint 
összeült a múlt héten és megint kimondta, hogy adót 
nem szed az ex-lexben.

Tisza István most úgy akarja megtörni a nyakas 
magyar várost, hogy a sógorát, gróf Dégenfeldet 
ülteti a főispáni székbe, a ki majd rendet csinál, ha 
kell, erőszakkal. így támad fel a régi Tisza-féle 
családi politika. Gróf Dégenfeld már a második 
sógor, a kit Tisza hivatalba helyez (Sándor János sógo­
rából belügyi államtitkárt csinált). De van ám még 
több sógor a tartalékban!

Hieronymi a gazdaság ellen.
Az uj miniszterek tehát választás előtt állnak. 

Nehéz küzdelem vár a miniszterelnökre az ugrai 
kerületben, de még nehezebb és bizonytalanabb 
Hieronymi mandátumának a sorsa Szatmári. Eddigi 
ellenjelöltje, Hoitsy Pál, visszalépett, helyette Uray 
Géza fog megküzdeni a függetlenségi zászló becsü­
letéért. Hir szerint Urayt a kormánypárti tisztviselők 
is támogatni fogják, igy akarván megbosszulni, hogy 
Tisza István a fizetésrendezést sárba ejtette.

Hieronymi Károly vasárnap tartotta^ meg 
programmbeszédét Szatmári. Jövőbeli terveiről csak 
annyit árult el, hogy a viziközlekedés kifejlesztését 
fontosnak tartja s ezért csatornák^ építését fogja 
czélul kitűzni maga elé. Az önálló^ vámterületnek 
nem barátja. A kereskedelmi szerződéseket abban 
az értelemben kívánja megkötni, mint Tisza ^ István. 
Mondott azonban Hieronymi a visszaszitt es ujia 
beterjesztendő beruházási törvényjavaslatról olyasmit, 
a mi ellen már eleve erősen tiltakozunk. Ugj anis a 
beruházási javaslaton olyan változtatást akar tenni, 
hogy a mezőgazdaság javára fölvett tételeket leszál­
lítaná és egyikét-másikát törölné.

Bővebben még nem részletezte Hieronymi __ ezt 
a tervét mely a segítségre szoruló mezőgazdaságot 
érzékenyen sújtaná. De várjuk a pillanatot, a mikor 
ezt megtenni készül és akkor odaállunk majd o 
exellencziája elé!

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház pénteki ülésén miniszteri szüz- 

beszédet hallottunk. Ugyanis a nevezetes^ éjszakai 
ülés határozata szerint az ujonczjavaslat taig>alasa 
volt napirenden s Nyíri Sándor honvedmmiszter

elfogadásra ajánlotta az 1903-ik évi ujonczjutalékról 
szóló törvényjavaslatot Meg kell adni, takarosán 
beszél ez a politikus generális. Már a szavajárása 
után is igazi magyar embert sejtünk benne, most 
már csak azt szeretnék, hogy lelkében is magyarnak 
ismerjük meg. A képviselők érdeklődve hallgatták, 
annál inkább, mert 19 év óta ennyi időt töltött 
Fejérváry a honvédminiszteri székben, — nem 
hangzott tisztességes magyar szó arról a helyről.

Nyíri Sándor azzal kezdte, hogy a kormány 
katonai programmja nem üres Ígéret. Megvalósításá­
hoz megvannak a kellő biztosítékok s ő maga is 
minden erejét latba veti, hogy a katonai reform 
becsületesen és őszintén végrehajtassák. Az ujoncz­
javaslat megszavazását sürgősen kérte. Mert csak 
igy lehet az öreg katonákat karácsonyig hazaeresz­
teni s a besorozandó ujonezokat állományba venni, 
anélkül, hogy az elmulasztott 3 hónapot utána szol­
gálnák.

Alighogy szavait befejezte, a derék Ugronpárt- 
nak két tagja: Hellebronth Géza és Okolicsányi 
László szólalt föl. Előbbi azt fejezte ki beszédében, 
hogy az ország már rég rendbe jött volna, — a
minthogy igaz is, ha a gonosz tanácsadók
ellenünk nem ingerelték volna a királyt. Okolicsányi 
azt mondotta, hogy ha sürgős a kormánynak^ az 
ujonezozás, legyen sürgős a nemzeti követelések 
teljesítése is. Mind a ketten határozati javaslatot 
adtak be a magyar vezényszó érdekében. Ez az 
obstrukezió továbbfolytatását jelenti, mert a ki 
határozati javaslatot ad be, annak joga van még 
egyszer hozzászólni a tárgyhoz.

Szombat, 1903. november 14-én.
A függetlenségiek táborából Gáli Sándor 

beszélt az ujonczjavaslat ellen. Ő abból indult ki, 
hogy a mikor a kormány nincs fölhatalmazva pénz­
kiadásokra, akkor nem szabad olyan javaslatot tár­
gyalni, mely pénzkiadással jár. Előbb tehát a költség- 
vetési fölhatalmazást kellett volna letárgyalni.^ Szin­
tén beadott egy határozati javaslatot az önálló nem­
zeti hadsereg létesítése végett.

A következő szónok: Kaas Ivor nagy hatással 
fejtegette, hogy a kibontakozásnak most már más 
módja nincs: forduljon az országgyűlés fölirattal a 
királyhoz. Szóljunk a királyhoz néhány őszinte szót, 
hadd értse meg kívánságunkat.

Polónyi azt indítványozta, a mit Gáli, hogy térjen 
vissza a Ház a költségvetési vitára, mert ugy^ hallja, 
hogy a miniszterelnök a házszabályok erőszakos 
módosításával akarja az obstrukeziót leverni._ Erre 
Tisza azt felelte, hogy ilyesmi nincs a szándékában 
s az ujonczjavaslatot is azért vette elő sorrend előtt, 
hogy a hároméves katonák dolgán segítsen. Tudja, 
hogy ez jogsérelem, a mint azt Gáli Sándor mondta, 
de°a jelenlegi rendkívüli helyzetben nem tehet más­
képp.— Többek hozzászólása után Polónyi indít­
ványát elvetették.

Hétfő, 1903. november 16-án.
Nessi Pál függetlenségi három órán át beszélt 

az ujonczjavaslat ellen. Bevallotta, hogy obstruk- 
cziós szándékból szólal fel, azt tartván, hogy a koi- 
mányzást mindaddig lehetetlenné kell tenni, mig a 
nemzet óhajtásait meg nem valósítják. Oisszeietne, 
ha a Ház felirattal fordulna a királyhoz. Beszede 
végén határozati javaslatot adott be.

Molnár Ákos kérdést intézett a miniszterelnök­
höz az olasz kereskedelmi szerződések tárgyában.
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A bortermelők súlyos megkárosítását látja a kormány 
ama szándékában, hogy a szerződést meg akarja 
hosszabbítani. Inkább legyünk szerződésen kívüli 
viszonyban. Kérdi, mit fog a kormány ez ügyben 
tenni ?

Tisza István szerint az is rossz, ha szerződésen 
kívüli állapotba jutunk Olaszországgal, az is rossz, 
ha a régi borvám-záradékot meghosszabbítjuk. 
A kormány a középutat fogja választani, vagyis a 
mostani szerződést rövid időre meghosszabbítja, a bor­
vámzáradék bajait pedig lehetőleg orvosolja.

Kedd, 1903. november 17-én.
Eitner Zsigmond Ugronpárti honatya fején 

találta a szöget, azt mondván, hogy a hadseregben 
többre becsülik a lovat, mint a magyar ifjakat. Hisz 
a miniszter is úgy nyilatkozott, hogy a kiszolgált 
lovas katonákat csak azért nem lehet hazabocsátani, 
mert akkor mi lesz a drága — lóanyaggal? Ha 
Bileknél 18 legény helyett 18 ló pusztult volna el, 
már rég elcsapták volna az ezredest. A magyar nép­
ben igy keltik az elkeseredést a mai politikával. Nem 
szavazza meg az ujonczjavaslatot, hanem indítványt 
ad be a magyar katonai oktatás tárgyában.

Babó Mihály a javaslat ellen beszélt. Perczel 
elnök a beszéd során, korlátozni akarta a szónokot 
s e miatt egymásután fölszólalt Nessi, Ugrón, Holló, kik 
azt kívánták, hogy a házszabályok kezelése olyan 
legyen, mint Apponyi alatt. Tisza István persze védel­
mébe vette az erőszakos elnököt, a mi nem zárta 
ki azt, hogy Rakovszky föl ne szólaljon. Apponyit 
állította oda az elnöknek mintaképül.

, Ülés végén a liberális Podmaniczky Frigyes 
baro indítványára a többség úgy határozott, hogy 
ezentúl az ülések három óráig tartsanak.

Szerda, 1903. november 18-án.
Az ülés azzal kezdődött, hogy Nessi Pál és 

utána Lo\ ászy Márton szóba hozta Körben osztrák 
miniszterelnök beszédét, melyről lapunk más helyén 
emlékezünk meg. Mindaketten azt követelték, hogy 
Tisza István keményen vágja vissza azt a támadást, 
a mit Kői bér a magyar alkotmány ellen megkísérelt. 
Tisza Istvánt a feleletadásban megelőzte Feilitzsch 
Artur báró kormánypárti képviselő, a ki Körben 
nezetet a felségjogokról helytelenítette, 
r 1 , !^s,za,, grófnak akarva- nem akarva
felelme kellett. Azt hittük, hogy védeni fogja osztrák 
kollegáját, de biz okos volt, hogy ezt nem meré­
szelte megtenni, mert^ különben az ellenzék, de 
tálán pártjának jobb része is tüstént kilökte volna a 
kormanyelnöki székből. Tisza tehát okult Héderváry 
sorsán és visszavágott Körbernek. De hogyan? 
ütötte Körbert, de úgy, hogy annak ne nagyon" fáj­
jon. Azt mondta, hogy nem akar érdemileg" foglal­
kozni az osztrák miniszterelnök fejtegetéseivel, mert 
azokat semmibe veszi és nem tulajdonit nekik’ poli­
tikai súlyt. Akármit is mond az osztrák, annyi az 
mintha egy előkelő idegen mondaná, azért a magyar 
király jogait mégis alkotmányos utón lehet csak 
gyakorolni s azokat az országgyűlés bármikor meg­
változtathatja. Másnak ebbe beleszólása nincs! S ha 
mégis odaát nemcsak szóval, de gyakorlati irányban 
is beleavatkoznának ügyeinkbe, azt erélyesen viasza 
fogja utasítani.

A miniszterelnöknek eme színpadi hévvel 
elmondott szavai megtetszettek a Háznak. Maga 
Ugrón Gabor is megvolt lepve s ennek hatása alatt 
elismeréssel adózott Tiszának.

Most aztán rátértek az ujonczjavaslatok tár­
gyalására. A vitában ketten vettek részt, u. m. 
Kecskeméthy Ferencz és Zboray Miklós, kik kijelen­
tették, hogy a küzdelmet nem hagyják abba. Előbbi 
egy határozati javaslatot adott be a királyhoz inté­
zendő fölirat tárgyában, utóbbi a két éves katonai 
szolgálatot sürgette egy beadványban.

Csütörtök, 1903. november 19-én.
A képviselőház jegyzői nem vették bele a ma 

felolvasott jegyzőkönyvbe Tisza István tegnapi beszé­
dét. E miatt ennek a jegyzőkönyvnek a hitelesítését 
kifogásolta az ellenzék. Az elnök ajánlatára e dolog­
ban úgy határozott a Ház, hogy a tegnapi fölszólalók 
nevei belekerültek a jegyzőkönyvbe.

Most aztán folytatták az ujonezvitát. Nősz Gyula 
a kilépett kormánypárti beszélt először, a ki azt 
mondta, hogy a küzdelem abbahagyása egyenlő 
volna a jogfeladással. Ajánlotta, hoyy az összes pár­
tok bizalmi férfiai üljenek össze és tanácskozzanak a 
kibontakozás érdekében.

A második fölszólaló Szederkényi Nándor volt 
Igen hosszú, de igen érdekes történeti fejtegetést 
adott elő, a melylyel bizonyította a magyar nyeív 
jogát a hadseregben. Azt szeretné, ha a kormánv- 
párt megtoldaná katonai programmját egy olyan 
ponttal, mely ősi jogaiba visszahelyezi a magyar vezény­
szót. Ha ez megtörténik, az ellenzék azonnal meg- 
adja a kormányzatnak a módot, hogy a költség- 
vetés akadály nélkül megszavaztassák. Beszéde végén 
^ß}r határozati javaslatot adott be a véderő revi- 
ziójáról.

Még Bedőházy János beszélt a baloldalról 
különösen hangoztatva, hogy más kibontakozás nincs’ 
mnü a mely a nemzeti jogok győzelmével végződik! 
Az o felszólalásával az ülés három órakor véget ért.

Körben megint ellenünk 1
Az osztrák képviselőház november 17-én ismét 

megkezdte üléseit. Ez annyiból érdekel minket, mert 
egyik-másik szónok a mi bajunkkal is foglalkozott 
a mme joguk nincs. Hadd halljuk, mit mondott ádáz 
ellenségünk, Körber miniszterelnök?!

Ugyanazt megismételte, a miért már egyszer 
tolzudult a magyar kepviselőház s a miért Héderváry 
másodszor is megbukott, mert nem verte vissza a 
tamadast Mindjárt azzal kezdte Körber, hogy múlt- 
kon kijelentéseit nem vonja vissza. A királynak 
ug} mond, kizárólagos joga van a hadsereg vezényle­
tet es belső szervezetét intézni s ebbe nincs bele­
szólása a magyar képviselőháznak. No hát ez az 
osztrák szemtelenség netovábbja. Kíváncsian vártuk, 
fe?,z e megmt a szabadelvű pártban oly önérzetes 
felbuzdulás, hogy Körber nyilatkozatát, mely sérti 
alkotmányunkat, megtámadja s a sértést visszutasitsa. 
Hat csakugyan volt is ilyen felbuzdulás, valamint 
Tisza is megfelelt Körbernek, de ennek ne örüljünk 
túlságosán. (Lásd az első czikket.

Korber még a kiegyezésről is szólt, mondván, 
logy a Magyarországgal való kiegyezést szükséges- 

no < ai tjn. Mert Ausztria nem elég gazdag; arra 
hogy erről könnyedén lemondhatna. Ezt mi úgy 
értelmezzük, hogy Ausztria tovább akarja zsírunkat 
csapolni, hogy egeszen meggazdagodjon mirajtunk.

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“

MAGYAR NÉPLAP
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TARCZA. ----- Szólj már, András, hová kívánkozol? Békásra, 
avagy Erdőházára?

fl Kereszt.
Gyakran, ha a tévelygés útjára léptem,
S önváddal szivemben hozzád visszatértem:
A könnyebbülésnek jótékony hatása 
Térdeimre ránta 
S ölelve áldtalak!

Imádtalak téged hitünk szent jelvénye 
S eszembe jött Jézus átélt szenvedése,
Tehát nem csak én, mi járunk Golgothára?
Az Isten fiára
Szint’ ez volt kimérve . . .

Lelkem benned s majdan általad ér „vég“-hez, 
Hiúságok ellen e szent hitem vértez . .
A kezem imára zárul, bárhol látlak,
Szüntelen csak áldlak,
Jézus szent keresztje.

A két kovács.
— Elbeszélés. -

A júliusi nap sugarai forrón tűztek a földre. 
A poros országúton két mesterlegény bandukolt. 
Két kovács. Szülőföldjükön alaposan kitanulták mes­
terségüket és most széjjelnéznek a világban, hogy 
munkát keressenek és boldogulást találjanak. Utjok- 
nak úgyszólván közös a czélja. Egy útba esett csár­
dában hirét vették, hogy Békáson s a vele szomszé­
dos Erdőháza községben egy-egy kovácsra volna 
szükség. No hát ők készek arra, hogy a szerencsét 
üstökénél fogva megragadják. Csakhamar elérik a 
nagy kőkeresztet, hol az országút kétfelé ágazik. 
Egy öreg korhadt útmutató fán alig olvasható irás 
jelzi a Békás felé vezető utat, mig az erdőházai 
útmutató tiszta, gondozott s messziről látható föl- 
irással ékeskedik. A két ifjú megegyezik abban, 
hogy először az elhanyagolt, rossz utón Békás 
községbe mennek, onnan meg Erdőháza felé irányít­
ják lépteiket, hadd nézzék meg maguknak a két 
falut, mielőtt választanának.

Két napi gyaiogolás után ismét együtt vannak 
az országúti kőkereszt árnyékában s emigy beszél­
getnek egymással:

— Hová? No Ferke, azt könnyen kitalálhatod.
- Könnyen-e? Azt gondolnám, hogy ez gusz­

tus dolga.
- Nem éppen! Attól tartok, hogy a mi idáig 

való jó egyetértésünk az ördögé lesz, mihelyt válasz­
tani kell a két község között. Úgy vélem, mindaket- 
ten egy helyre iparkodunk.

— Igazán? No lássuk. Ámbár én amondó 
vagyok, hogy hamar meg fogunk egyezni.

- Hát nyisd ki a füledet, Ferke. Én Erdőházát 
tartom meg magamnak. Ez ám a falu! Az utjai jók 
és szépek, a házak tiszták, csinosak. Öröm látni. Szó 
a mi szó, Erdőháza az enyém!

— Mégis jól mondtam! — kurjantott vígan 
Ferke. — Mert én megint Békást választom. Ha 
oda nem juthatok, hát tovább járom a világot.

— Micsoda?! Azt az ócska, ronda fészket 
választod? — kiáltá csodálkozva András.

— Azt, azt. Ne is kételkedj benne. Békáson kívül 
nincs kívánatosabb hely ezen a vidéken.

Miután a két kovács ilyenformán megegyezett, 
betértek egy utszéii korcsmába, hogy ott néhány 
napig megpihenjenek, legalább addig, mig kérelmüket 
a községek elintézik.

Egy hét múlva András már bevonulhatott Erdő- 
házára, Ferke pedig Békásra.

. . . Egyik év a másik után röpült el fejük 
fölött. A két kovács régen meg is házasodott és 
egymás családjával barátságot tartott fönn. Az erdő­
házai kis kovácslányt a békási kovácsné vitte kereszt­
vízre, és viszont az öklömnyi kovácsgyereket Békásról az 
erdőházai komaasszony vállalta magára. A két mes­
ter szorgalmát, becsületességét és ügyes kezét min­
denki dicsérte. Erdőháza kovácsa éppen csak annyit 
keresett, hogy belőle családjával úgy a hogy, meg­
élhetett, de már a békási mesternek jól ment a sora; 
az idők során ugyancsak megtollasodott.

Történt egyszer, hogy a két kovács találkozott 
egymással abban a bormérésben, a honnan egykor 
kiindultak. A mi erdőházai emberünk igy kezdte a 
beszélgetést:

— Jut-e eszedbe András, hogy itt ezen a helyen 
irtuk meg kérvényünket a kovácsságért?

Hát persze, hogy eszembe jut!
Akkoriban azt hittem, , hogy a választás 

miatt hajba kapunk egymással. Ámbár nem igy tör­
tént, mert mindegyikünk más községet szenrelt ki 
magának és megőriztük a barátságot. Ilyen a mennyei 
Gondviselés. Úgy véltem akkor, hogy nekem jutott 
a jobbik község, de már látom, hogy kettőnk' közül 
neked kedvezett a szerencse.

Szerencse? Hogy érted ezt, András?

-Iső magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

owasser J.
Cs. és Mr. sdvarl hangszergyéros, 
a os. és Mr. közös és a m. kír. hon­
véd hadsereg egyedüli szállítója

BUDAPEST, II. kér.,
Linezbld-atm S. szám.

( . Első kézből legjobb.n rátáról • J

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűk, gordonkák, bőgök, 
fuvolák, trombiták, czimbal- 
mok, saját találmányi! táro­
gatók 80 forint-tói fölfelé.

Harmonikák MiÄn:
gokkal, különlegesség acélhangu 
zenekari harmonikákban; saját 

mintáink.

Teljes zenekar 
$ felszerelése $

előnyös feltételek mellett 
a legjntányosabb árban 

ezállittatik.

Képes árjegyzék a) hangszerek- j 
röl, b) harmonikákról, ugyszin- \ 
tén harmóniumokról ingyen és 
bérmentve; csak megnevezendő

■Iféle hangszerről kívántatik.
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a falu! így is volt. A házak elhanyagolva, a csator­
nákról hiányzott a vastartó kampó, az ajtóvasak 
lógtak, a szerszámok kinn a szabadban szerteszét, 
az ekék szintén: kitéve viharnak, szélnek, szó a mi 
szó, gyászos gazdálkodás tárult föl szemem előtt. 
Már pedig a hol az ekevasat rozsda eszi, ott a 
kovács tarisznyája megtelik. így okoskodtam én és 
azt hiszem, nem is rosszul.

— Az ám, Ferencz koma, helyes nyomon jártál 
és igy meg is érdemied a jobb módot. ‘Ne csak a 
dolgozó karunk, de a fejünk is erős legyen.

Magyarította: Maróthi János.

Csak keresztényektől vegyetek pénzt kölcsön!

A nagyváradi püspök a gazdákért. Szrmecsányi Pá 
a nagyváradi püspök mindig méltányolta a gazdasác 
törekvéseket, mert velünk együtt azt vallja, hogy hazái­
kat csak rendezett gazdasági viszonyok mellett lehet fönn 
tartani. Ennek bizonyságakép levelet irt a biharmegye 
egyesülethez, melyben kijelenti, hogy részt akar venni 
gazdak egyesületi életében és 400 koronával alapitótagv 
lépett az egyesületbe.

Kinizsi szobra. Nagyvázsonyban szobrot fognak álli 
tani a község nagy szülöttjének, Kinizsi Pálnak, ki molnár 
egenyi sorból lett Mátyás király hires törökverő hadvezére 

Egy ipaiossegéd diadala. A vasúti kocsik össze 
kapcsolása közben már igen sok szegény munkás embe 
vesztette életét. A mérnök urak régóta törik a fejüket ;
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Vsak úgy, a hogy mondom. Mi más lehet az, 
mint szerencse, hogy Békásra esett a választásod!

Helytelen a beszéded, András. Emlékezz reá, 
ugye hogy azt mondtam: vagy Békásra kerülök, vagy 
tovább megyek. Hogyha épp te kívánkoztál volna 
Békásra, nem álltam volna utadat, hanem megyek a 
magam utján ki a nagyvilágba.

— Már csak szeretném tudni, Ferencz, miért 
kötötted magad annyira ahhoz a Békáshoz?

Megmondom. Láttam a kétfelé elágazó utat 
magam előtt. Az egyik jó karban tartva, lehengerelve, 
a másik köves, göröngyös és agyonjárt. Hó! gondol­
tam magamban, a hol az utak rosszak, ott a kovács­
nak bőven kijut a munkából. Égy eltörött kerék, 
egy lőcs, no meg a patkolás. Amilyen az ut, olyan

ÚJDONSÁGOK
Királynénk emléke. November 19-ikén, Erzsébet a 

napján, a magyar nemzetben ismét megújult az a nagy 
fájdalom, melyet nagy királynénk gyászos halála okozott. 
E napon az egész országban kunyhóban és palotában 
egyaránt kegyelettel emlékeztek meg a nemzet feled­
hetetlen halottjáról. Mindenütt gyászmiséket tartottak a 
templomokban Erzsébet királyné lelki üdvéért. Milliók 
ajkáról szállt benső ima az ég felé, hogy a mindenható 
Isten vegye kegyelmébe a magyarok áldott emlékű ki­
rályasszonyát. Dicsőség emlékének!

_
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folyton ismétlődő szerencsétlenségek meggátlására, de 
csak nem tudtak máig se valami ügyes készüléket meg­
szerkeszteni. A népből származó egyszerű lakatoslegényé, 
[•'odor Antalé a dicsőség, hogy végre föltalált egy oly 
készüléket, mely a vasúti kocsik összekapcsolását önma­
gától végzi, úgy, hogy ez a művelet többé nem fog ember­
vért követelni. A találmányt múlt héten próbálták ki a 
székesfehérvári állomáson és meglepően bevált. A fel­
találó iparossegédet Szemere Miklós orsz. képviselő látta 
el pénzzel, hogy találmányán dolgozhassák,

A rabbi mellékes keresete. A pásztói zsidók úgy 
látszik nem gondoskodtak kellően arról, hogy rabbijuk­
nak legyen mit aprítani a tejbe. No de azért rabbi a 
rabbi, hogy segítsen magán. A jövedelem szaporítására 
alkalom kínálkozott a rabbinak akkor, midőn évek előtt 
megjelent nála Klein Aranka, elpanaszolván, hogy nem 
mehet férjhez, mert még nincs 15 éves.

— Ezen lehet segíteni, mondotta vigasztaló 
szóval a rabbi: Büchler Jehuda. — Adok magának egy 
születési bizonyítványt s azt 1886 helyett 1884-ről állítom 
ki, de minden esztendő tíz koronába kerül.

A leány lefizette a húsz koronát s a rabbi erre 
meghamisította az anyakönyvet. A házasságból azonban 
nem lett semmi, mert Klein Arankát lopás miatt letar­
tóztatták. S a lopási ügy tárgyalásakor derült ki a rabbi 
turpissága is és most már vizsgálat indult meg Büchler 
Jehuda ellen.

Hódit az igazi (keresztény) szoczializmus. A szom­
bathelyi példa követésre talált Pápán. Kriszt Jenő pápai 
plébános és Csoknyay József ügyvéd kezdésére vasár­
nap megalakult a keresztény munkásegyesület. Az alakuló 
ülésen lelkes szavak hangzottak el. Nagy hatást keltett 
Huszár Károly felszólalása, ki a helybeli szocziáldemokra- 
tákkal alaposan elbánt. Nem is lesz többé talaja Pápán a 
népbolonditóknak, mert a józan munkások mind a 
keresztény zászló alatt csoportosulnak. Csak igy tovább !

A ki a tilosban jár! Még a múlt hónapban történt, 
hogy egy cselédleány itt Budapesten leugrott a negyedik 
emeletről és halva terült el a kövezeten. A rendőrség 
nagyhamar kisütötte rá, hogy öngyilkos volt s mint 
ilyent temették el. Pedig nem volt öngyilkos. Az újabb 
nyomozás megállapította, hogy a leányt torkossága vitte 
bajba s a világitóudvar negyedik emeleti ablakából zuhant 
le a szűk falnyiláson át az udvar fenekére. A világitó­
udvar olyan keskeny volt, hogy a cselédszoba ablakából 
a leány egy lépéssel átléphetett az éléskamra ablakába, 
s azon át bejuthatott az ételek közé. A cselédszoba 
ablakából átlépett az éléskamrába, ott felpakkolta magát 
mindenféle elemózsiával s a mikor az ablak párkányára 
állott, csengetés hallatszott a lakás belsejéből. A váratlan 
zajra annyira megrémült, hogy elvesztette az egyensúlyt, 
s lezuhant a négy emeletnyi mélységbe.

Földosztás zavargással. A torontáltordai magyarok 
számára sikerült parczellázásra megnyerni a 4000 holdas 
Pejácsevics- birtokot. A földosztás azonban nem ment 
simán. A vásárlásra, hir szerint több olyan ember jelent­
kezett, ki nem megbízható s nem tud anyagi biztosítékot 
nyújtani. Ezeket kérelmükkel elutasították. A haragosok

erre fölizgatták a népet és zavarogtak az uradalom ellen. 
A rendőrségnek kellett közbelépni.

A tizenharmadik. Tizenhárom vagyonos pékmester 
jött minap Pécsből Budapestre, hogy az itteni malmokban 
bevásároljanak. Útközben a vonaton tréfásan emlegették 
a babonát, hogy tizenhármán vannak s egyiküknek baja 
fog esni. Az utitársak egyike, Schachner József dunaybbs-i 
pékmester és takarékpénztári igazgató komolyan szólott 
a tréfához s kijelentette, hogy alighanem ő lesz a szen­
esében tizenharmadik, mert beteges ember s nem is lett 
volna szabad hazulról elutaznia. Budapestre érkezve, a 
társaság a London-szállóban bérelt lakást s azután mind 
a tizenhármán elmentek mulatni. Néhány mulatóhelyet 
bejárva, hajnaltájt hazavetődtek a pékmesterek szállóbeli 
lakásukra, hogy aludni térjenek. Schachner József, a ki 
magát mondotta a tizenharmadiknak, ekkor hirtelen rosz- 
szul lett. Gyorsan a mentőket hívták, de mire pár pil­
lanat múlva a szomszédságból megérkeztek, a pékmester 
meghalt. Holttestét a boneztani intézetbe szállították. 
A szerencsétlen embernek nem a babona ártott meg, 
hanem a féktelen tivornyázás.

Koldusok sztrájkja. Olyan világot élünk, hogy már 
a koldusok is sztrájkolnak. A dolog Nagybecskereken 
történt és úgy kezdődött, hogy a város menedékházat 
építtetett azoknak a földhöz ragadt szegényeknek, a kik 
eddig a város filléreiből tengették életüket. Az intézményt 
most nyitották meg s a város fölhívta szegényeit, hogy 
vonuljanak be a házba, a hol teljes ellátást kapnak. 
A szegényeknek azonban nem tetszett a dolog, mert az 
eddig kapott néhány forint havi segítség ilyenképpen 
megszűnik s igy elesnek a pénztől, a melyet eddig tet­
szésük szerint költöttek el, többnyire pálinkára, az élel­
met pedig összekoldulták, A szegények nagy lármát csap­
tak tehát s legnagyobb részük kijelentette, hogy nem 
megy a menedékházba, hanem adjanak nekik tovább is 
segítséget. A város erre nagyon röviden és nagyon 
okosan végzett velük, mert kimondotta, hogy november 
15-én minden pénzbeli segítséget megszüntet s a ki nem 
megy be a menedékházba, támogatás nélkül marad.

Hó és jég. Elmúlt a napsugaras enyhe ősz s meg­
érkezett a tél előfutár]a : a köd, a dér és a hó. Itt a 
fővárosban egész héten borús volt az ég s vizenyős, 
hideg a levegő. A Felsővidékeken már fehér a világ. 
Liptószentmiklósról írják, hogy ott néhány nap óta szaka­
datlanul esik a hó s erős szél söpri a havat. Az időjárás 
szeszélye hó helyett jéggel lepte meg Szatmár vidékét, 
a hol minap délután szélvihar kerekedett s egyszerre jég­
eső szakadt a városra, a mely vagy félóráig tartott.

Az a virtus! Népünkből nem akar kiveszni az okta­
lan virtuskodás, melynek egy újabb elrettentő példáját 
ideírjuk: Temesvárról Írják, hogy ott egy Gajancz Miklós 
nevű beregszászi suhancz fogadott, hogy meg tud enni egy 
kiló szalonnát, tiz pár tormáskolbászt és öt kiló kenyeret. 
Meg is ette mind, de alig nyelte le az utolsó falatot, 
rosszul lett és néhány pereznyi szenvedés után meghalt. 
— Ideje volna már, hogy a „falu hősei“ másban virtus- 
kodnának, olyanban, a mi mindnyájunk javára szolgál.

Intés azoknak, a kikben kivándorlási vágy lakik. 
Egy furcsa nevű brazíliai telepitő vállalat magyar gyar­
matosokat szándékozik kivinni Braziliába. Intünk minden-
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kit, hogy az ügynökök csábos ígéretének ne higyjenek, 
mert Brazíliában még a levegőt sem tudja megszokni a 
mi vidékünkről való ember, aztán a rossz kereseti viszo­
nyok mellett úgy bánnak a munkásokkal, mintha barmok 
\ olnának. A kinek a háza tájékára egy ilyen ügynök 
teszi a bábát, azt söpriinyéllel kell fogadni.

Egészséget a betegnek, erőt a gyengének! Ez a 
jelszava Jurisics Péter pakráczi gyógyszerésznek, kinek 
hires I akráczi cseppei csodaszerül gyógy hatása miatt a 
\ilág minden részében kitűnő hírnévre tettek szert. 
A pakráczi cseppek csodaszerű hatását érdekesen beszéli 
el az öi eg \ id in ári cs Péter, mint az lapunk hirdetései 
kozott található képen látható. Melegen ajánljuk t. olvasóink 
figyelmébe. Jurisics Péter gyógyszerész hirdetését, mert 
a 1 akraczi cseppek oly szer, melvnek egyetlen házban 
sem szabad hiányozni és váljék ‘ általánossá a jelszó : 
Egészséget a betegnek, erőt a gyengének !

Az igazi szocziálizmus ?*)
Nem nagyon régen azzal hitegettük magunkat 

hogy Magyarországon nem lehet szocziálizmus’ 
meit nincs erre talaj; földmiveló állam vagyunk stb 

Tényék beszélnek. Tény az, hogy a munkás, a 
szegény neposztály körében egyre nő az elégedet­
lenség; tény az, hogy orvoslást keresnek százezren 
s hogy naprol-napra hódit az a felfogás, hogy valamit 
egyszer már tenni kell. A szoeziálista izgatok lázas 
tevekenyseget fejtenek ki; üléseznek, Írnak, szóno­
kolnak, szervezkednek; s ámításokkal híveik számát 
telelmetesen szaporítják. E tényekkel szemben állunk 
ezekkel számolnunk kell. Hagyjuk tovább terjedni a 
'U' Hagyjuk tovább is veszni a hiú
abrandjaikban boldogtalan és örök üdvüket koczkáz- 
tato szegény lelkeket? Azt mondja a hit és ész: 
nem, azt mondja a keresztény szeretet és az jo-azi 
hazaszeretet: nem; azt mondja az igazság és Őaii 
erzet: nem; azt mondja az önérdek és a nemzeti 
erdek: nem.

Vannak feladataink, melyeket ismerni és telje­
síteni tartozunk. Mozog a föld: uj időket élünk ni 
eszmék uralkodnak, ki képes magát elszigetelni a 
világot mozgató eszmék elől? A „testvérek“ egyháza 
az igazi szabadság, egyenlőség és testvériség egv- 
haza legkevesbbé. A modern vajúdások felhőin áttör 
a regi keresztény testvériség napja - hadd ragyog- 
jon most fényesebben, mint valaha, hadd hozzon vilá­
gosságot a homályba, meleget a szivekbe életet a 
teilen tagokba.

Első feladatunk az, hogy mi magunk jöjjünk 
tisztába a helyzettel. Nem minden szoeziálista kötni 
való gazember, kit pokolra küldhetünk; de még 
kevesbbe megváltó a szoeziálista, ki ujjáteremtse a 
fold színét, a gazdasági életben üdvösséget hozva 
\an a szocziálizmusban egészséges eszme, igaz »on- 
dolat, jogos törekvés — azt ne tagadjuk — viszont 
a szocziálizmus egészében el nem fogadható 
programmja legalább állandóan, soha meo- nem való’ 
sithato, mivel sok igazságtalansága melletŐegyszerüen 
kivihetetlen. SJ

Ha azt mondja a szoeziálista: én is ember vagyok 
mint bárki más, kinek joga van az élethez s a 
szükséges létfeltételekhez; ember, kinek joga van 
ahhoz hogy mint emberrel bánjanak vele bárhol és 
barmikor, s kinek keblében él a tökéletes boldogság

*) Elmondotta dr. Volajka Nándor ez. püspök az idei 
katli. nagygyűlésen.

után való kiolthatatlan vágy, akkor azt mondom neki 
testvér, igazad van. Azt a jogot megadta neked! 

kinek milliókkal együtt te is gyermeke vagy; ezt a 
jogot Krisztus szerezte neked, ki testvéred lett, 
testvér s a testvér között. Az evangélium nevében 
követelem azt a jogot mindenkinek, mert Krisztusban 
nincs gőg, nincs barbár, nincs ur, — nincs szolga, 
hanem mindnyájan egy vagyunk Krisztusban. Sok- 
tag, de egy test! Fogjunk kezet és hangoztassuk az 
észszerű haladás, a békés, természetszerű átalakulás 
szükségességét; építsük ki az igazi, a teljes testvéri­
séget, a szocziális testvériséget, ne ragaszkodjunk 
makacs elzárkózással az elégtelen múlthoz, alkossuk 
meg a tűrhető jelent! Melléd állok, munkatársad 
leszek, veled küzdők mindaddig, mig jogos és mél­
tányos igényeid kielégítve nem lesznek. Látom szűk 
a megélhetés, sovány és száraz a kenyered, tömér­
dek a bajod, majdnem elviselhetetlen a sorsod. 
Testvérem vagy, érzem, a mit te érzesz, értem, a 
mi téged elkeserít, — szememben nem gazember, 
hanem szánandó testvérem, embertársam, felebará­
tom vagy, kinek testi lelki baján kész vagyok segí­
teni, vállvetve veled.

De ha azt mondja a szoeziálista: nekem más 
kell, uj világ, uj élet kell, ezt a régi, bűnös, egyen­
lőtlen igazságtalan világrendet törni, zúzni, akarjuk, 
azt a mi szent és fölséges volt eddig és egy tel­
jesen uj világba felemelni az embert, ha kell petroleum 
dinamit, mtrogliczerin, segítségével, ha kell véres 
lázadások, erőszakos revolueziók, végzetes katasztró­
fák áltál — akkor azt mondanám: megállj testvér! 
Gondold meg, mit cselekszel, hová vezet ez az ut? 
Oda bizonyára nem, a hova te gondolod, és vágyó­
itól. 1 estver -- ámítottak — ámítanak — megcsaltak 
— megcsalnak.
... következnék a második feladatunk: kiábrán­
dítani, felvilágosítani. Teljes egyenlőség, se ur, se 
szolga, hanem csak szabad társ, egyforma munka és 

j teher; minden vagyon és földbirtok, minden terme- 
esi eszköz közös tulajdon, általános termelés mel­

lett a munka egyöntetű, tervszerű szabályozása, a 
munkátermekek igazságosabb és jobb felosztása, 
mindenkinek a maga szükséglete szerint! hozzá még 
i ovidebb munkaidő és végre mindenben atyai gon­
doskodás a közösség részéről. íme, a szoeziálista 
x e?f1 c . Pro§J am inja. Vizsgáljuk meg ezen nagyhangú 
igereteket es világosítsuk fel a félrevezetett köröket. 
Keresztulviheto-e az összes emberek egyenjogúsága. 
Megszuntetheto-e „minden osztálykülönbség és elér- 
neto-e, hogy mindnyájan egyenlő munkások legyenek, 
egyik olyan, mint a másik és csak munkájuk mértéke 
szét m i eszesüljenek a társadalmi össztermelés jöve­
delmében vagy követelhetjük-e, a teljes egyenjogú­
ságot jog es kötelesség különbség nélkül; mindenki 
szamara egyenlő jogokat és kötelességeket, mindenki 
szamara a letfeltetelek egyenlőségét? De lehet-e az 
embereket mar a mint a valóságban testestül-lelkes- 

nyirbálni, nyesni, hogy teljesen és 
töltetlenül egyenlők legyenek. Ilyen ollót nem talál 
tel a szocziálizmus. Még inkább mint a fák és levelei, 
egyenlőtlenek az emberek. Ember és ember között 
nagy a különbség. Különbség, melyet az állás, a rang, 
az osztály a másvilág magával hoz,- de különbség, 
melyet bölcsőjétől mint a természet hozományát 
'ilagra .hoz es az eletbe beleviszi az ember; különb­
ség mely sajat természetéből folyik. Különbség, mely
fniuvrí16™ ®ny.esz,15- hanem megmarad, sőt jobban 
fejlődik es kielesedik. Hajlam, tehetség, képesség,
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egészség, testi erő,^ milyen különböző? Szorgalmas 
ügyes, józan munkás és lusta, ügyetlen részeges 
munkás csak nem egyenlő? Takarékos és pazarló 
kisigényű és prédáié csakugyan egyforma-erj munka­
kerülő és fáradhatatlan munkás csak nem egy? 
Erkölcs és jellem dolgában egyenlők az emberek? 
Lehet-e közös vagyonná tenni minden termelést 
minden földbirtokot, gyárat, gépet és szerszámot? 
Nem! Mindenki teljes joggal és erővel védené tulajdonát. 
Es ha rényleg sikerülne összerabolni mindent, med­
dig maradna az közös vagyon? Vagy hogyan’ való­
sítható meg a szoeziálizmus ama vágya, mely a jövő 
államban az emberiség átugrását látta a szükség 
birodalmából a szabadság birodalmába. Meg fogják-e 
határozni a rendezők, a termelési tanács tagjai, hogy 
ki hol és milyen munkával foglalkozzék? Es ez &a 
szabadság birodalma legyen? Ott kell lennem, azt 
kell tennem, a mit előírnak. Dicső szabadság!

Még egy volna szükséges a kiábrándításhoz. A 
modern világnézetben egyedül csak a természetes 
elem domborodik ki — a természetfölötti, az örök, 
az isteni elem elmosódik vagy elhalaványul teljesen. 
Ismét az elégedetlenség, a meghasonlás, az irigység 
a szoeziálizmus tevékeny talaja. Adjuk vissza, a nép­
nek a természetfölötti világba való hitet, irányítsuk 
szemét az égre, vezessük be a keresztény élet isko­
lájába és a szoeziálizmus nem fog ugyan rombolni, 
de elveszti talaját lábai alatt. Katekizmust a népnek 
— nem a száraz betűt, de élet és igazság legyen az 
üdvösség igéje.

Vigyük a gyakorlat terére tevékenységünket 
és azért harmadik feladatunk: foglalkozzunk a néppel, 
a munkásosztálylyal, jobban, behatóbban, mint ideig 
tettük. S itt ki kell mondani egy keserű igazságot. 
Sokunknak — mea culpát kell mondanunk. Valljuk 
be, mi sokan, még mindig szívesen keressük a 
nagyok kegyét és éhesen lessük a morzsákat, melyek 
számunkra esetleg lehullhatnának és boldogok vagyunk, 
ha egy kegyes tekintet, egy-egy futólagos kézszoritás 
nekünk jut; inkább lakájok, mint lelkiatyák! S végre 
is, mi talán annak a szegény Jézusnak volnánk 
papjai, ki ugyan minden embernek, de kivált a sze­
gényeknek megváltó Istene, mi azon egyháznak szol­
gái volnánk, mely a rabszolgákat szabaddá tette, a 
szabadokat testvérekké egyesítette. A szegény és 
munkás Jézus igaz papjának kell, hogy szive és 
lelke legyen éppen azokhoz, kiket a társadalom kita­
gad és megvet, kivel majd úgy mint bélpoklossal 
bánik.

A lelketlen mammonnak, a rideg kapitalizmus­
nak, a vérszopó indusztrializmusnak, pedig bátran 
és erélyesen odakiáltani: Égbekiáltó bűn a szegények, 
árvák és özvegyek sanyargatása; égbekiáltó bűn a 
szolgák és munkások bérének elhúzása.

Mea culpát kell mondani sok gazdagnak, kik 
esztelen fényűzéssel, lelketlen pazarlással, szívtelen : 
lukarsággal, dölyfös gőggel jóformán embert sem 
átnak már a szegényben, csak árut, melyet pénzért

vesznek, ellökhetnek, mikor nekik tetszik, mert van 
száz egy helyett.

1 eremtsünk tűrhető létezést a szegény munkás­
nak, védelmezzük érdekeit, oltalmazzuk gyámoltalan­
ságát, segítsük tehetetlenségét. A szocziális tevékeny- 
ségnek száz és száz módja van ; válaszszuk ki ezek 
közül, ami czélszerü és keresztülvihető: keresztény 
fogyasztási vagy hitel szövetkezetek, balesetek elleni 
biztosítások és magtárak, kölcsönös segélyző egye­
sületek és mi csak alkalmasnak látszik, mind a szo­
cziális tevékenységbe vonható. Keresztény munkás- 
egyletek, legényegyletek, tanonezokat védő egyesü­
letek, munkások otthona, mértékletességi egyesületek, 
páli Szent Vincze-egy esül etek és egyéb társulati 
tömörülések a szocziális tevékenység nagyhatású 
tényezői. Siessünk, nehogy késő legyen.

Teremtsünk hazánkban is keresztény szocziá- 
lizmust. Ebben minden összepontosul, mit mi a szo- 
cziálizmussal szemben tehetünk.

Minden kérdés megoldása Krisztus. Térjünk 
vissza azon alapra, a melyet Krisztus adott. Fektes­
sük a gazdasági életet is keresztény alapokra, induljunk 
ki ezekből tevékenységünkben és maradjunk meg 
ezekben, munkásságunkban és századunk legégetőbb 
kérdése meg lesz oldva.

A krisztusi igazság, a krisztusi szeretet, igazsá­
gosság és testvériség lehet egyedül az üdvös szo­
cziális tevékenység alapja, vezéreleme és zsinór- 
mértéke. Nincs másban üdvösség!

A keresztény szoeziálizmus jegyében fog fel­
szabadulni a szegény nép és a munkásosztály.

„Oltárainkért és tűzhelyeinkért!“ legyen a jel­
szó a nemes önzetlen küzdelemben, a keresztény 
szoeziálizmus jegyében, Krisztus által, Krisztussal, 
Krisztusban, egyházunk szellemében, hitünk világos­
ságában, édes hazánk, nemzetünk, fajunk, az emberi­
ség boldogabb jövője érdekében.

Népek és nemzetek.
Vagy németül - vagy megszűnni!

A porosz kormány ráüzent a pozeni lengyel 
érsekre, hogy vagy kötelezze a papnevelde hallgatóit 
a német történelem és irodalom tanulására, vagy a 
kormány — becsukatja a szemináriumot.

A német kormánynak igaza van; vegyen tőle 
példát a mienk és csukássá be a szászok itteni 
iskoláit. De erélyesen és ha kell, erőszakosan. Gyáva 
népnek nincs jövője; és a mi a porosznak a lengyel, 
az nekünk a német, t. i. megbékülhetetlen ellen­
felünk.

Mi a különbség?
Mi a különbség a német katholikusok nagy­

gyűlései és a magunkéi között?
Óriási a különbség elsőbb az előkészítésében, 

aztán az eredményében.
1. A magyar katholikusok ez időszerinti

Alri Hinfnkána iolválnrialrnlncnnt akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kle-cl JcIZalCiyKOlCaUTlI birtokosok Országos Földhitelintézetéhez lada- 
pest. V., Géza-utcza 2 (saját ház). Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, föczélia azonban, hogy a 
közép- és kisbirtokoson segítsen. Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ad. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, 
az intézet olcsó kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden 
a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben, akár régi­
ben bármikor minden dij nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4%-os és 4'12%-os sáloglevél-kölesönöket ad s a 4'MAhm 
kölcsönök egyik módozata minden levonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. A kinek kölcsönre van szüksége, Tördelje# ma­

lommal az Intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad fölvilágosltáet.
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(inkább odanyomódott, mint odaemelkedett, de most 
már csökönyös tolakodással ott maradó) vezetősége 
a mi nagygyűléseinket mindenkor amúgy kutyafut­
tában, két-három hó alatt iiti össze. Kötéllel fogják 
rá azt a 8—10 szónokot, ezek beszélnek ott hasból, 
felületesen, régen elavult frázisokat; hallgatóságul 
összeterelnek ezer és pár száz embert, (hazudnak 
azonban ti000-eti. de azok a gyűlés után egy csipet­
nyivel sem lettek okosabbak, mint voltak azelőtt, 
csak a ruhájukon van egy pár zsirpecséttel több.
A német katholikusok ellenben éveken át készítik 
elő egy-egy nagygyűlésüket. Pl. a jövő évit, melyet 
Regensburgban fognak október elején tartani, eddig 
annyira előkészítették, hogy az összes elmondandó 
beszédek már be vannak nyújtva és más tudós 
embereknek bírálatra kiadva. A gyűlés számára 
már most építik az ideiglenes külön házat, egy 
óriási facsarnokot, melybe elfér 6000 ember (és 
ennyi el is jön, de ott nem hazudnak rája kétszeres 
duplát I.

2. Eredményében az a különbség, hogy mig 
minket éppen a nagygyűlések óta nem vesznek sem­
mibe, addig a német katholikusok öntudatát a jól 
vezetett naggyülések odafejlesztették, hogy ők részt 
vesznek az államkormányzat minden tervének, szán­
dékának megvitatásában és a mire azt mondják: „ez 
nekünk nem kell“, azt a kormány a törvényhozásnak 
előterjeszteni sem meri. <Dr. N. I

A franczia apáczák ellen.
Eleget irtunk már a franczia elvetemültségről, 

melynek legújabb nyilvánulása az, hogy a tengeré- 
szetügyi miniszter Loubet elnök aláírásával ellátott 
rendeletet adott ki, a mely az apáczákat kitiltja a 
haditengerészeti kórházakból. A rendelet megokolása 
szerint az apáczák nem a betegápolással, hanem az 
anyagkezeléssel foglalkoztak s a törvényes határoza­
tok ellenére úgy kezelték az eleségkészlet raktára­
kat, hogy minden ellenőrzés alól kivonták magukat 
és súlyos természetű visszaéléseket követtek el.

Hogy mik azok a visszaélések, arról a kormánv- 
rendelet mélységesen hallgat, de hogy mik a beteg­
ápoló apáczák jótéteményei, azt az egész világ tudja.

Álomkórság Afrikában.
A tavaszszal már egyszer irtunk arról az álom- 

korságról, mely Afrika különböző vidékein pusztít 
az emberek között. Hosszas kutatás után végre föl­
fedezték ennek a különös betegségnek okát, mely 
nem más, mint egy légyfajta bogárnak a csípése. 
A kit ez a bogár megcsíp, az elernyed, elkezd aludni 
es addig alszik, a mig étlen-szomjan nagy kinok 
között meghal. Ugandában rövid idő alatt 8000 ben- 
szülött pusztult el ily módon s más tartományok 
egészen elnéptelenedtek. Igen különös dolog az, hogy 
ez az uj betegség kizárólagosan csak szerecseneket 
szokott megtámadni és hogy még eddig nem fordult 
elő, hogy európai emberre is átragadt volna.

Mai képünk.
Vásár után. Marit a legszebb remények kisér­

ték el a hetivásárra. Fel volt pakkolva" szegény 
leány, mint valami teherhordó állat. Tele volt kosara 
piros almával, jóizü körtével, aminek ugyancsak bő 
keletje van a városi nép között. De el is adta ám 
mindet az utolsó szemig. Nem hiába indult el útjára

Isten nevében! Portékáját széjjel kapkodták és csengő 
pénzt adtak érte a kis kofának.

Most már hazafele tart Mari. Útközben pihenőt 
tart egy pádon. Az üres háti kosarát maga mellé 
helyezi és utána néz, hogy hát ért-e valamit a vásár? 
Hála az Égnek, igen! Hazaérve, könnyű szívvel áll­
hat beteg özvegy anyja elé: „Itt van _ édes anyám, 
telik ebből kenyérre is, patikára is!“ És mindaketten 
áldják a Mindenhatót, ki nem hagyja el szegényeit.

Kedvderitő.
Hja persze, igy könnyű! Mihály gazda egy tavaszi 

reggel bemegy az istállóba, hogy lovát a szántásra 
befogja. A ló élettelenül fekszik a földön s erre a nem 
remélt látványra igy kiált fel a gazda: „Hja persze, igy 
aztán könnyű lónak lenni. Egész télen át etetni hagyja 
magát, tavaszszal meg a dolog elől — megdöglik!“

Mindent megpróbált. „Mi baja kendnek, János ?“ 
„Nagy a bajom, mester uram; a feleségem nem akar 

velem tovább élni.“ — Mért nem próbálod őt ettől a 
szándékától eltéríteni? — „Próbáltam, de mihaszna! Meg­
szidtam, nem adtam neki enni, tegnap meg majd agyon­
vertem .... és mégsem akar megmaradni mellettem!“

„Naptáraink árusításával, vevők gyűjtésével min­
denki igen könnyen tehet szert tisztességes mellékes 
keresetre! A munka nem szégyen! Az árusítás leg- 
kevésbbé!“

gas- A ki foglalkozni kíván ezzel, forduljon 
közelebbi felvilágosításért egy levelezőlapon a kiadó- 
hivatalhoz. -tsgr

Nyiittér.
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal 
mazva köszvény. aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknál. Biztos védelem 
szélhüdés és elmezavar ellen. 15 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Df krtváfS I egyetemi orvosnak (Hemo- 
1/1 ' *vvvti.Vd U. pata) rendelő intézete van

Budapest, V., Vdczbkó'rut 18. sz.
Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Közgazdaság.
Téli esték.

Kopaszon mered a fa ága égnek, elhulltak már 
levelei, közéig a tél, mikor zúzmara és hólepel fogja 
befödni, és aludni fogja a fa téli álmát, melyet meg­
érdemel, hiszen megtermetté ez éven át bőven a 
gyümölcsét, tehát megfelelt rendeltetésének. Ilyen a 
gazda ember sorsa is: Elvégezte ez évre kiszabott 
munkáját, jő a tél és ő behúzódik a meleg szobába 
a jól megérdemelt pihenésre.

Ám csalódol, kedves atyámfia, ha azt hiszed, 
hogy a fa az egész télen át valóban nem cselekszik
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semmit! Igaz, ugyan hogy nem látható a cselekvése, 
de azért mégis Jeszen az valamit, valami fontosat, á 
mi nélkül a jövő tavasz nem jelentené neki a feltá­
madást, a mit el nem mulaszt, mert különben a téli 
álom egyúttal a végleges halált is jelenti neki. A fa 
télen erőt gyűjt a jövő évre!

A józan gazda, az okos földmives ugyanazt 
tegye, a mit a fa tesz. Használja föl a tél csöndjét 
erő-gyüjtésre, s mig tennie nem kell, addig tanuljon. 
Erre jó az, hogy embernek is sorsa a kényszerű 
pihenés. Ne mondja senki, mert joggal úgy sem 
mondhatja, hogy ő mindent tud, a mit a föld mivelé- 
séről tudhat; ne mondja senki, hogy a hogyan apja 
is kevés böleseséggel boldogult, azonképpen 5 is 
beéri azzal és nem akar többet tudni, mint az apja 
meg az öregapja. Mióta ember él e föld kerekségén, 
azóta folytonos a haladás minden téren; de legfőbb 
mértékben van a^ haladás a földmivelés terén, a gaz­
dálkodás terén. És ez érthető is, ha meggondoljuk, 
hogy mig ezelőtt száz esztendővel csak 700 millió 
embert kellett a föld termő rétegének eltartania, 
addig ma már több mint 1400 millió ember akar 
ugyanazon termő földből megélni. És meg is tud 
élni, sőt még sokkal több is megél, hanem persze a 
művelésnek is olyannak kell lenni, hogy panaszra 
okot ne adjon.

Itt a tél, kedves atyámfiai! Itt vannak a hosszú, az 
unalmas téli esték, melyeken, hacsak nem tér az ember 
a tyúkokkal egyidőben nyugovóra, akkor bizony az 
unalom kerülgeti, vagy léha mulatságra vetemedik. 
Én a három közül egyiket is másikat is olyan rosz- 
nak tartom, mitől Isten őrizz’!

Ellenben nagyon ajánlom, hogy erő-gyűjtéssel, 
tanulással teljenek el a téli esték. Készülni kell a 
jövő évre. Fel kell venni a harezot a földdel, nem 
csak ott, a hol az könnyű, hanem ott is, a hol nehéz. 
Vagyis nemcsak a kész termő földet kell megművelni, 
hanem a terméketlen talaj és terület keményfejüsé- 
gét is le kell győzni! Nincs az a terméketlen föld, 
melyet okszerű műveléssel és javítással, módjára való 
elkészítéssel és pótlásokkal termékenynyé ne lehetne 
tenni! Nincs az a talpalattnyi terület, melyet ügyes 
kézzel művelés alá ne lehetne fogni. Itt olvastam én 
a Magyar Néplapban a tavaszszal egy kis verset, 
mely arról korholta a magyar gazdasszonyt, hogy 
udvarát felveri a gaz, a gyöpü, a bojtorján, mig 
ugyanakkor ő pénzért veszi a hagymát, a salátát. 
Ennek a kis versnek nagy volt az igazsága! Nem 
azért, mintha az udvart is éppúgy ásó-kapa alá kel­
lene fogni, mint a kertet, hanem úgy, hogy bizony 
akárhány udvarból ki lehetne hasítani egy-egy téglát 
arra, hogy ott hasznos kerti veteményeket ültessünk 
és abból, hanem is pénzelünk, de a keserves kész 
garaskánkat megtakarítjuk.

Hogy valaki hasznosan kézben tartson minden 
darab földet, az arra kell, hogy tanuljon a földdel 
bánni. Nem kell azt hinni, hogy mivel valaki^paraszt 
sorban született, mindjárt kész földmivelő is ő kelme; 
hisz akkor a szíjgyártó kis fiának is tanulás nélkül 
kellene értenie apja mesterségét. Csak tanulni gazda­
társaim, a téli esték erre igen jók.

Tanulságos, könyvekben meg folyóiratokban 
nincsen hiány. Ám ha talán pénzed sincs hozzá, mert 
nagy a szegénységed, mondok én itt neked egy nagy 
titkot, milyet talán senki még nem mondott neked: 
Menj el a tisztelendő úrhoz, vagy a tanító úrhoz, 
vagy a jegyző úrhoz, már a kivel nagyobb barátsá­
got tartasz, ahhoz, és mond el neki:

A földmivelésügyi minisztériumban (Budapes­
ten, V. Nádor-utcza) van vagy három határra való 
gazdasági oktató könyv, arra való, hogy a földmi­
velő emberek közt ingyen szétoszszák, csak Írni kell 
érte a papnak vagy tanítónak egy kis levelet, nem 
is holmi kérvényt talán, a melyre bélyeg is kell, nem, 
csak egy szimpla levelet, olyat, a milyet az édes 
rokonának ir az ember, és abban kérni kell abból a 
jó könyvekből, aztán küldenek a mennyit kérnek.

És kérd meg őt, hogy kedvedért Írja meg azt 
a levelet; ha el nem hinné, hogy valót mondasz neki 
a könyvek dolgában, mutasd meg a Magyar Néplapot, 
mely azért irta ki ezt a dolgot a hasábjain, mivel arra 
a földmivelési miniszter egyenesen felszólította; a 
kormány ugyanis nem azért készítette ezeket a 
könyveket, hogy a molyok egyék és az egerek rág­
ják, hanem hogy a magyar gazdák belőle sok jót és 
hasznosat tanuljanak.

Ha azután megérkezik a sok jó könyv, akkor 
neki kell feküdni és olvasgatni nagy figyelemmel és 
buzgalommal; olvassa azt a gazda, a fia, a sógor, a 
koma, az asszony, a leány, olvassák mindnyájan, 
olvassa az egész falu és hasznát fogja látni a község 
rövidesen.

Panaszt hallok az ország minden részéből, hogy 
hát sok az adó, sok kell ruhára erre-arra és hogy 
erre a sokra csak úgy telik, ha a gazdaember a 
szájától vonja el a falatot. Nos, igaz a panasz! De a 
panasz maga itt nem segít; az adó évről-évre nagyobb 
lesz, meg a szükségletek is fokról-fokra drágulnak. 
Ez ellen nincs földi hatalom, mely tenni tudna. Hanem 
arra van az emberi agyban ész, hogy a sokra kellő 
sok pénzt okszerű és szorgalmas műveléssel a föld­
ből kiszorítsa. Tanulni és dolgozni! ez a jelszó mos­
tanában. Isten se tud a lusta kézen segíteni, de nem 
is áldja, mert Isten csak a dolgos embert szereti. 
Én pedig azt mondom, hogy jobb talán sokat dol­
gozni tele hassal, mint semmit tenni korgó gyomorral.

Édes anyánk nekünk a föld, de csak úgy, ha 
megműveled. És a hogyan te bánsz vele, úgy fizet 
neked. Szerez hát könyveket és tanuld meg, hogyan 
kell a földdel bánni, hogy sokat adjon neked és 
családodnak. Bálint gazda.

Uj tej szövetkezetek. Nincs nagyobb örömünk, 
mint a mikor uj szövetkezetek alakulásáról hallunk 
hirt. Ez a nép megerősödését jelenti. Legutóbb Zala- 
megyében: Zsid, Szántó, Karmacs és Sármellék köz­
ségekben tejszövetkezetek létesültek, melyeknek 
működése már november végén megkezdődik. Szóval 
a szövetkezetek gyarapodnak, de még mindig több­
ségben vannak azok a községek, a melyekben egy­
általán semmiféle szövetkezet nincs. Ott pedig a 
zsidó az egyedüli ur. Hozzá kell hát látni a szervez­
kedéshez a télen.

A gazdasági cselédpénztár ügyét az uj föld­
mivelésügyi miniszter is fölkarolni fogja, mert meg 
van győződve arról, hogy a pénztár a munkásság 
érdekét szolgálja. Legalább igy nyilatkozott 1 all ián 
miniszter a cselédpénztár igazgatóságának küldött­
sége előtt és kijelentette, hogy Darányi nagy művét 
tovább fejleszteni törekszik. A Magyar Néplap ennek 
az ígéretnek csak örülni tud és kívánja, hogy a 
miniszternek legyen elég ideje — beváltani.

A Hegyalja szürete az idén általában sokkal 
jobban sikerült, mint a múlt évben. Olaszliszkán 
Vay Sándor báró 24 holdnyi szőlejében nem keve-
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sebb mint 564 gönczi hordó olyan bort szűrtek, a 
melynek czukortartalma 23 26 százalék között vál­
takozott. X ay báró Tokaj-Hegyalja középrészén a 
szőlők újjáalakításában úttörők közé tartozik. Eladás 
még kevés volt. Parasztbor 6(1 70 koronán kelt el,
középbirtokosok 7 5—80 koronán adták el borukat.

A szőlősgazdák kívánságai. A magyar sző­
lősgazdák egyesülete dicséretes buzgalommal dolgo­
zik azon, hogy a szőlőművelés föllendülésének aka­
dályait leküzdje. Legújabban elhatározta, hogy nyolcz 
pontban terjeszti elő a szőlősgazdák kívánságait az 
országgyűlésnek. E pontok a következők: l.A bor- 
italadó fizetése^ alól a termelők, családjuk és cseléd­
ségük mentessék föl. 2. A boritaladó szállittassék le, 
hektoliterje után 4 -5 koronára. 3. Az adó legyen 
egységes, vágyik azok az igazságtalan kategóriák, 
melyek éppen a városok élelmezését megdrágították, 
töröltessenek el. 4. Helyezzék hatályon kívül a tör­
vényt, a mely a városoknak és községeknek jogot 
ad’ a bor után külön pótlékot szedjenek. 5. A
törkölynek vízzel való felöntése által készített lőre 
csak házi fogyasztásul szolgáljon, adásvétel tárgya 
ne legyen. 6. Mindazok a törvények és rendeletek, 
a melyek a boritaladó beszedése s igv a borkészlet 
ellenőrzése czimén a bor okszerű kezelését megne­
hezítik, töröltessenek el. 7. Az a mértékegység, 
melyen alul a termelőnek bort árusítani nem szabad, 
a, jelenlegi 50 literről 20 literre szállittassék le. s! 
Végül a boritaladó beszedése, valamint a többi 
fogyasztási adó ne legyen bérbeadható. A szőlősgaz­
dák egyébként mozgalmat indítottak az iránt is, hogy 
módosítsák az agrárkölcsönökről szóló törvényt, mert 
annak rendelkezése a gazdákra lendkivül súlyos.

M. kir. szabadalom és védjegyek által védve

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke- 
■ ®.s (dugulás) esetén a legenyhébb hatású czukorka- 
™ kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
áltál felfedezett es m kir. szabadalom által védett 
es vedjegyzett „PIRGO, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 

,™,nt a külfö!d legelőkelőbb egyetemi tanárai 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURGOT“

d szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni győgytárába már többször rendelték.

>*►•!»!>[>!*!»» I doboz áré i korona,

rCÄ „ANGYAL“ gyógy tár
e* egyetemi klinikának gyógyszerezálltója

BUDAPEST, IX., Üllői.ut 39 b.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza-. Tiszavidéki uj 7.50 fejérmegyei u. 

7.50 pestmegyevidéki uj 7.40 bánsági 7.45 
l ácskai uj 7.55 A múlt hét óta az árak nem változtak.

Árpa: 5.45 kor. Rozs: 6.25 kor. Zab: 5.45 kor. 
Tengeri: belföldi: 6.00 kor. Az árak nem változtak.

Szerkesztői üzenetek.
L. F. Béda. A beiratási dij lefizetése csakugyan 

kőtelező a gazdasági cselédpénztárnál. 35 éven aluli tag­
nak 2 korona, 35 éven felülinek 4 korona. — Kiss Pál. 
Mink is hallottuk az amerikai fejőgép hírét, melynek 
több a hátránya, mint előnye. Soká lesz, mig a dolgos 
emberi kezet pótolni tudja. — B. I. Feiső-Szopor. Sors­
jegye nem nyert. G. G. Adony. A Gyümölcsfatenyész­
tés czimü könyv (Írója Molnár István) egy koronáért 
kapható abban a könyvesboltban, melyet levelében föl­
említ. B. Pál Födémes. Egy tanú nem elég. E. 
Suhajda. Novemberben minden hadkötelesnek jelentkezni 
kell a községházán. Erre nem terjed ki az exlex. 
A ki ezt mondta, nem egyenes szándékú ember. Több 
kérdezőnek. Naptáraink terjesztésére még elfogadunk 
jelentkezéseket. Csak rajta ! K. M. B. 1. A küldött pénz 
pontosan megjött. Az illetményt csak karácsonyra tessék 
várni. 2. Tessék megtartani. .. L. J. Patona. Négy pol­
gári iskola és a német nyelv folyékony tudása szóban 
valamint írásban. Kemenesalja. Ilyen hosszú ezikket 
nem közölhetünk, bár sok benne a jó. Kiss F. Azt a 
czéget ne keresse többé fel. — Gazdakör. Hogy ér-e 
valamit a gyümölcsfák télire való bemeszelése? Igenis 
sokat ér. Mert a mész a férgeket s a mohokat is elpusz­
títja és egyszersmind a fát a fagyfoitoktól is megóvja. 
A meszelésnek száraz időben kell történni, hogy az eső 
le ne mossa a még oda nem tapadt meszel. D. A. Kalász. 
A 49-ik számban felelünk, mert a nyerőlista csak akkor­
tájt lesz kibocsájtva.

PÉNZKÖLCSÖN!!
kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatú 
adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifi­
zetni, avagy ha uj kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre 
csak 5% kamat fizetendő s mely kamattal a tőke is tör­
lesztve lesz, s adós bármikor felmondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, kiknek oly pénzre van szüksé­

gük, azok forduljanak bizalommal
a Hitel és Ingatlan Forgalmi irodához,

(beküldendő csakis telekkönyvi és birtokivmásolat)

Budapest, Kerepesi-ut 61. szám.
Kérjük e lapra hivatkozni.

Angster József és fia
= - Kalocaa-éfelcl orgew-ópttók. ===========

urgona-fa
Pécsett.

u. Kit im,, I exist H I Hit 
** mfMealmml íremmel kitinemé. V
Ajánljuk kitűnő hinzu és erős sx.r- 
kezetu légnyomata (pneumatika!) orgo- 
nárnkal, melyek a rendkívül könnyű 
játékmód és registrálás mellett még 
azon nagy elönynyel bimak, hogy a 
templom nedvességé és az Időjárás 
Viszontagságai semmi befolyást n*n 

gyakorolnak rájuk.

*u»itut«rt
MINI.

Eegiobbai bixenyltja átívelik > 
lésagat, bog, Azutániból eddig 
«ooeál tbbb «I orgona kerllt.kl.

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok 
mindem nagyságban. - Mindennemű 
javításokat, hangolásokat és átépíté­

seket olcsón vállalunk.
Hritgfx/ltt kívánatra ingyen küldünk.



1903. november 21. MAGYAR NÉPLAP

Első délmagyarországi
oltárépitő, szobrász és aranyozó miiintézet
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-utcza „ zárdával ... mk„
7JMKT Kitüntetve ? kereskedelmi minister által_______

nagy díszoklevéllel és aranyéremmel. 
Felhívom a n. é. közönség figyelmét 
műtermemre, melyben készítek oltá­
rokat, szós éket, keresztkutat, szent sirt 
és teljes templomi berendezéseket igen 
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű stácziós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. Kőosz­
lop fülkékben erős kom isszából poli- 
chromo festéssé: 85—62 cm. méretű 
egyenként 60 korona, kisebb kép­
kerettel együtt 75—60 cm. polichromo 
festéssel művésziesen kidolgozva 
egyenkint 50 korona. Ezenkívül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben J?zus és A\ária szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet,
Vendel, Ágnes, Borbála, Katalin és a 
milyen szentet csak kívánnak nálam 
mind kapható igen jutányos árban.

Bármilyen szent szobor fábó
faragva és polichromirozva

Cm. 100 110
120

120
~140Kor. 100

Kőmasszából polichromirozva : 
Cm. 100 110 12o 140
Kor. 72 100 110 120
Pontos kiszolgálásért kezeskedik 

intézet jó hírneve.

NAGY NÉP, JÁNOS 
oltárépitő, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6. sz., |,j,:

2

Iszákosság. A ki ezen makacs 
bűntől szabadulni 
akar, használja az 
oly számos esetben
fényes eredménynyel 

kipróbált, különleges, orvosi rendelet szerint a 
Sas-gyógytárban készített iszákosság elleni szert. 
I adag 5 kor. — I kettős adag. mely makacs bajnál 
szükségeltetik 8 korona 80 fillér 8 márka 10 
franc = 2 dollár; csak az összeg elöleges bekül­

dése mellett franco átküldve.

lé

Legkedveltebb és legolcsóbb naptárak a

párnám Naptarai
az 1904-ik szokó évre.

Magyar nyelven :
1. Páduai Szt. Antal Nagy Képes Naptára 80 fillér
2. Szent István képes népnaptár........... 60
3. Szent József képes naptára ...... 60 ”
4. Lourdes! Szűz Mária naptára .... 60
5. Páduai Szent Antal kis képes naptára 40
6. Gazdálkodók szaknaptára................... 60 ”
i. Gazdasszonyok szaknaptára...........  1 kor.
8. 48-as Naptára a magyar népnek . . 40 fillér
9. A Nagy Világ képes naptára........... 60

10. Krónikás kalendárium........................ 40 ”
Német nyelven :

11. Christlicher Antonius Kalender . . . 60 fillér
12. Allewelt Bilderkalender . .................... 60

Tót nyelven:
13. Velky Kalendár Sv. Antona Pad. . . 60 fillér
14. Krest’ansky Kalendár ..........................40
15. Velkosvetsky Obrazkovy Kalendár. . 60 ”

Gviijtóivet már küldtünk olvasóinknak

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában 
Budapesten, Vili., Mária-utcza 11.

Iszákosság elleni szere cso­
dát miveit! Azon férfi, ki 
részére rendeltem, teljesen 
kigyógyult belőle és ez idő 
<lta józan, szorgalmas ember 
lett, mit csak önnek köszön­
hetünk. Isten jutalmazza 
meg érte.

Harlovitc Ferencz, Kruciza, 
Isszákosság elleni szere egy

egv^ iszákosnál nagyon jó 
hatást gyakorolt; kérek egy 
más egyén részére 1 adagot.

Berger Gusztáv, Gaja.

Nem mulaszthatom el ön­
nek iszákosság elleni szeréért 
legjobb köszönetemet nyil­
vánítani ; férjem már két hó 
óta ne.n iszik pálinkát, na­
gyon boldoggá tesz. 
Unterlercher Erzs., Bleiberg.

Miután az első üveg Iszá­
kosság elleni szere oly kitűnő 
hatást gyakorolt, kérem egy i 
barátom részére még egy 1 
üveget küldeni.

Hütterich András.
Auschowitz.

A valódi amerikai

gyémánt aczél borotvát
I forint 50 krajczárért

szállítja ö évi jótállás mellett
BÍRÓ MIHÁLY SZÍ LL (Somogymegye)

a magyar gazdák ágyú aczél-kaszájának szétküldöje.
Ne mulaszsza el senki ezen jó és hírneves borotvát beszerezni magá­
nak, a ki még ennek hiányában van. Megrendelésre 1 darab 5 filléres 
levelezőlap elegendő. Minden borotvához I drb igen szép hozzávaló tok ingyen.

- Kapható: VÉRTES L. Sas-gyógytárában LUGOS 48. sz, |
a ■ii!iiiiiiíiiiiiiiiiiii]iiiiiNiii!!iiinNiiimi]niini;ni!ii!in:iii i I I »I II nini

5 kiló sötét fosz­
tott 9 k ^ 60 fill., 
jobbminőségü 12 

kor., fehér pehelykönnyű fosztott 18 korona, 
24 kor. hófehér pehelykönnyű fosztott 30 kor. 
HÍM8P* Szállítás bérmentvo utánvétellel

sere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett enge- 
dclyeztetik.

Benedict Sachsei, Lobes 163. Posta Pilsen Csehország-

rOQflK szájpadlás és gyökéreltávolitás nélkül 
3 koronától. Az általam készített és 
Párisban kitüntetett fogsorok nagyon 
megszokhatok és rágásra kitünően hasz- 

n álhatók.
BUbfiPEST, VII., ERZSÉBET-KÖRUT 50,1 emelet,
ia Royal szállóval szemben i d. e. 9 — 12 és d. u. 3 -7-ig. Fogtechnikai munkák 
reggel S-tói este 8-ig. Vasár- és ünnepnapon is. Olcsó árak. Részletfizetés.

DÉNES fi. BUDAPEST Yi„ yAczi-körpt61.
BRAUNER és KLASEK utóda PLEWA E. mérnök

Olcsó cseh ágytoilak Ki

cs.és ktr. szab. gep-és motorgyárának 
magyarországi vezérképviselete és raktára 

Legújabb rendszerű
BENZIN-, GÁZ-, PETROLIN- és GŐZÓvja az egészségét!

Ezerncl több kiváló orvos ajánlja

MOTOROK
Benzin-és petrolin-lokomobilok 

2-20 HP.
Ugyanezen motorok szivógáz-beren 
de zéssel ellátva az üzemköltséget ló- 
erönkint és óránkint 2—3 fillérre 
leszállítják. Olcsó.árak és kedvező 
fizetési föltételek. — Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Szolid vidéki kép 

viselők alkalmaztatnak

.árjegyzés .kívánatra míndvnliová di jim-ntrsvn 
ki'ldelilr. — Vidékre 25 vagy 50 üreges Járták: 
in vardijai oda és ax üres üvegekért rissza free ti

5ZT. LUKACSFÜRDO KUTVAL
■ B u o n IM -rf.
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MAGYAR NÉPLAP 1903. november 21.

Egészséget a betegnek, erőt a gyengének ?
Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógy­
szeres/. Pakráezon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.

A Jurisics-féle Pakráczi cseppek oly csodaszerü balzsam, mely­
nek egy házban sem volna szabad hiányozni, mert a Jurisics-féle 
Pakráczi cseppek oly elonynyel bírnak, hogy minden baj ellen
használhatok és mindig csodaszerü hatással van. A Jurisics-féle 
Pakráczi cseppek legbiztosabban gyógyítják a gyomorbajt és szék­
rekedést. gyoniorgorcsöt. rendetlen szekürúlest. étvágytalanságot, aranyeres 
bantalmakat es ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbiiffdgést. sápkort. 
szédülést és minden fajú gyomorkatarust. de a legfényesebb sikerrel alkal- 
niaztatik külsőleg is, nevezetesen daganatok, égési sebek, szaggatás és 
köszvényes bántalmaknál. mert a hol semmiféle szer nem használt, 
ott a Jurisics-féle Pakráczi cseppek már rövid használat után 

nemcsak enyhítést, de gyógyulást is hozott.
Ezt számtalan halanyi atkoz v. mináén országból bizonyltja.

A Jurisics-féle Pakráczi cseppek megrendelhetők közvetlenül

Jurisics Péter Pakráezon 604. sz.
Arak használati utasítással, hada és postaköltséggel:

1- üveg............kor. 5. 36 üveg .... kor 12 4024 „ ............  s.co 48 „ ........... 16.-
Minücn 12 üveg alán egy üveg PAKRÁCZI CSEPPEK ráadásul ingyen.
—- ;------ ....----- ---- ---- ------- Köhögés, tiidöfájás. torokbaj.

•- -»js-... - ■ .f; rekedtseg, nehez lélegzés, oldal
> .- .s «.-ír- nyilalas. influenza es hurut

.'-qqg-L* i. j ‘ -ellen felülmúlhatatlan í ze * a
í Ti:Jurisics fele

' >«&. Szlavóniai növénynedv.
3.40. 4 üveg

Wv-or /fr szlavóniai női
.••<CTÍcíZ. A") ' \Ml- Ára; 2 üveg kor. 3.40. 4 üveg

'• íliT^V- - kor. 5.So. 0 üveg kor. 8 26.

Hideglelés es láz
__ ellen kitűnő szer a

..fébrifugF.
mely rendkívül gyorsan és 

biztosan hat.
Ára: 2 üveg kor. 4.20. 4 üvcgfcTr- 7. 6 üveg kor. lj.
>zln\ onia nő vény nedvből ■ ■ , bri Fugo°-ból k-‘
nvsrnel. kevesehbetinvm lehel rendelni Bzektreiv 
ivlesenel is 1 üveg Pakráczi cseppet ingyen kapunk. 

Jelszavam:

ÁJ Egészséget a betegnek, tröt aTgyengének!
.. . „Főraktár Budapesten:

«Ässamteut ** .............mwira t

A FŐTISZÍELENDŐ PAPSÁG!
részére állandóan nagy raktárt tart

papikabátokban, Ferencz József öltönyök j
városi és utazó bundák

és mindennemű kész ruhákban a legjobb kivitel- j 
ben és legolcsóbb árak mellett az

„ANGOL KIRÁLY“ 1
Budapesten, IV.. Károly-körirt 16.

- Itiílnn méi-téknsztál» !------------ = }

A huszadik század csodája
a Hübner Páduai Szt Antal balzsamának gyógyereje.

A következő betegségekben egv 
szenvedő se mulaszsza el e kitűnő 
gyógyszer használatát. Mindennemű 
gyomorbajok, alhasi bántalmak. női 
bajok, vese- - májbajok, szívdobogás, 
nyavalyatörés, fejfájás és hideglelés, 

y- 4 korsó elhasználása után __ - 
a teljes gyógyulás beáll!

A gyógyszer kőkorsókban van, egy 
korsó ára 1 korona 20 fillér, négy 
korso megrendelésnél ingyen csoma­
golás és postaköltség. Minden korsó­
nál a szigorú használati utasítás mel­

lékelve van.
Egyedül kapható a feltaláló

HÜBNER JÓZSEF gyógyszerésznél
»6RV. VÉDVE BAJA, JÓKAl-UTCZA.

Hajfiatalitd
eddig utólérhetetlen 
szer, mely az ósz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa- 

képződéet ée hajkihullást, nem festőszer, nem piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
FiöSp Byírgy-nél Budapest, Baross-utcza 15. sz. és Törik 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Szent Antal hívei részére:M TT F 0 Ít A Y foSsorok jótállás mellett ■*" ; VT ix JX tétetnek be, javítások olcsón 
elvállaltatnak. — Vidékiek ré­

szére a műfogak gyorsan készíttetnek.
-S- NOVÁK MÁRTON J&.

‘ régi, többszSrösen kitüntetett fogmiitermében ^
IV., Városház-utcza 3. sz. (volt Granátos-ntcza).

Pázmáneum nyomdairodalmi vállalat, Budapest VIII., Mária-utcza 11.

4-Soványság.T PAZMANEUM
Szép telt testformát nyerhet D. 
Steiner Ferencz és Társa Berlin, 
keleti erőpora által. Kitüntetve 
aranyéremmel Páris 1900. Egész­
ségügyi kiállítás és Hamburg 1901 
Jótállónk arról, hogy ti- S hét 
alatt 30 fontot gyarapodik. Or­
vosi rendelés. Szigorúan becsü­
letes nem csalás. Számtalan 
köszönőlevél. Egy doboz ára 
használati utasítással 2 korona 
50 fill, utalványozva vagy után- 

véíelezve kapható

Török József gyógyszertárában

-=> NYOMDA ES <=- 
IRODALMI VÁLLALAT

BUDAPESTEN.
VII., Mária-utcza II.

A legnagyobb gonddal es 
ízléssel készít minden e

Budapest (35) VI., Király-utcza 12. szakmába vágó munkákat

.A' -JS*
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